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La seduta comincia alle ore 14,5. 
C I R M E N I , segretario, legge il processo 

verbale della seduta precedente, che è appro-
va to . 

C o n g e d i . 

P R E S I D E N T E . Hanno chiesto congedo, 
per motivi di famiglia, gli onorevoli; Bor-
sarelli, di giorni 3; Pavia di 4. 

(Sono conceduti). 

O o m i i n i c a z ì o n i d e l P r e s i d e n t e . 

P R E S I D E N T E . Comunico alla Camera 
i seguenti telegrammi: 

« P r o f o n d a m e n t e commossso ringrazio. 
Ossequi 

« A u g u s t o C o n t i » . 

« Condizioni salute onorando professor 
Conti sempre gravissime : sembra t u t t a v i a 
che un lieve migl ioramento siasi oggi veri-
ficato. La signora Conti, alla quale mi sono 
da to cura di comunicare immed ia t amen te 
il t e legramma di V. E. r ingrazia v ivamente 
commossa per l 'a l to in teressamento della 
rappresentanza nazionale. I n t e rp re t ando i 
desideri di V. E., terrò g iornalmente infor-
ma ta Camera andamento della mala t t ia . 
Ossequi. 

« Prefe t to A n n a s a t o n e » . 
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Lettura di proposte di legge. 

P R E S I D E N T E . Gli Uff ic i h a n n o am-
messo al la l e t t u r a a l c u n e p r o p o s t e di legge 
delle qua l i p rego l ' o n o r e v o l e seg re t a r io di 
d a r l e t t u r a . 

C I R M E N I , segretario, legge: 

P r o p o s t a di i egge dei deputat i Nlatteueci, Pel-
lerano, Montat i t i e C a v a g n a r i . 

A r t . 1. 

A d a t a r e dal 1° genna io 1905 le c o n t r a v -
venz ion i al la legge f o r e s t a l e del 20 g iugno 
1877, n o n c h é quel le r i g u a r d a n t i la pol iz ia 
fo re s t a l e , e le p rescr iz ion i di m a s s i m a s t a -
bi l i te da l C o m i t a t o f o r e s t a l e in c i a s c u n a 
p r o v i n c i a del Regno , p o t r a n n o esser conci-
l i a t e d a v a n t i al p r e f e t t o del la p r o v i n c i a 
e n t r o u n mese da l g iorno del la loro cons ta -
t az ione . 

N o n a v v e n e n d o e n t r o d e t t o t e r m i n e la 
conci l iazione, i ve rba l i di c o n t r a v v e n z i o n e 
s a r a n n o r imess i a v a n t i a l l ' a u t o r i t à giudi-
z ia r ia per l ' u l t e r i o r e corso di g ius t iz ia . 

I l G o v e r n o del R e è i n c a r i c a t o di p r o m u l -
ga re le disposizioni occo r ren t i per l ' a t t u a -
zione della p r e s e n t e legge. 

P r o p o s t a di legge dei deputato L u c c h i n i Luig i . 

A r t . 1. 

L a r i ab i l i t az ione f a cessare , o l t re l ' i n t e r -
d iz ione dai p u b b l i c i uff ic i e a l t r e i n c a p a c i t à 
g iur id iche , a n c h e ogni a l t ro e f fe t to deri-
v a n t e dal la c o n d a n n a penale , sa lvo l ' a z ione 
e la c o n d a n n a civile pe r le r e s t i tuz ion i , il 
r i s a r c i m e n t o dei d a n n i e le spese del pro-
c e d i m e n t o . 

Alle disposiz ioni che ne r ego lano la con-
cessione, c o n t e n u t e negli ar t icol i da l l ' 834 
al l '847 del codice di p r o c e d u r a pena le , sono 
sos t i t u i t e quel le c o n t e n u t e negli a r t i co l i se-
g u e n t i . 

A r t . 2. 

L ' i s t a n z a di r i ab i l i t az ione è d i r e t t a al 
p r i m o p r e s i d e n t e della Cor t e d ' a p p e l l o del 
d i s t r e t t o di na sc i t a , ovvero , se non sia co-
nosc iu to il luogo di n a s c i t a o se il r ichie-
d e n t e sia n a t o a l l ' es te ro , al p r i m o p res i -
d e n t e della Cor te d ' a p p e l l o di R o m a . 

Alla d o m a n d a sono u n i t i i d o c u m e n t i 
c o m p r o v a n t i che l ' i s t a n t e : 

1° a b b i a s c o n t a t a , q u a n d o ne sia il 
caso, l a p e n a p r inc ipa le , od o t t e n u t o n e il 
condono , in t u t t o o in p a r t e , e a d e m p i u t o 

t u t t i gli obbl ighi d i p e n d e n t i da l la con-
d a n n a , o g ius t i f i ca te le r ag ion i de l l ' ina -
d e m p i e n z a ; 

2° non a b b i a s u b i t o n u o v e c o n d a n n e 
al la r ec lus ione supe r io re ai t r e mesi succes-
s i v a m e n t e a quel la cui si r i fe r i sce la do-
m a n d a ; 

3° a b b i a t e n u t o nel f r a t t e m p o t a l e con-
d o t t a da f a r p r e s u m e r e il suo r a v v e d i -
m e n t o . 

A r t . 3. 

L a Cor te d ' a p p e l l o (Sezione degli appel l i 
pena l i ) , sul la r equ i s i t o r i a s c r i t t a e m o t i v a t a 
da l p r o c u r a t o r e genera le , dec ide a maggio-
r a n z a a s so lu t a di vo t i . 

L ' i s t a n t e p u ò p r e s e n t a r e d o c u m e n t i e 
memor i e . 

Da l l a decis ione del la Cor te d ' a p p e l l o è 
d a t o s o l t a n t o il r icorso pe r cassaz ione . 

Ove la d o m a n d a sia r e s p i n t a , essa non 
p u ò r i n n o v a r s i se n o n dopo t r a sco r so , da l la 
d a t a della de l ibe raz ione p a s s a t a in giudi-
ca to , u n n u o v o t e r m i n e e q u i v a l e n t e a quel lo 
r ich ies to per la p r i m a d o m a n d a . 

A r t . 4. 

C h i u n q u e , n o n "recidivo, sia s t a t o con-
d a n n a t o alla p e n a della m u l t a o a p e n a re-
s t r i t t i v a della l i be r t à pe r sona le , sola o ac-
c o m p a g n a t a d a a l t r a p e n a che n o n supe r i 
c inque a n n i di r ec lus ione o dieci di de t en -
zione, dopo t r a scors i qu ind ic i ann i da l g iorno 
in cui la p e n a f u s c o n t a t a o la c o n d a n n a 
e s t i n t a , senza che nel f r a t t e m p o a b b i a com-
messo a lcun r e a t o per cui gli sia s t a t a in-
flitta la p e n a del la r ec lus ione supe r io re ai 
t r e mesi , è r i a b i l i t a t o di p ien d i r i t t o . 

Se la p e n a non supe r i c i n q u e m i l a l ire di 
m u l t a , ovve ro t r e n t a mesi di r ec lu s ione o 
t r e anni di de tenz ione , il d i r i t t o si a c q u i s t a 
col decorso di soli o t t o ann i . 

T r a t t a n d o s i di dec is ione di prosciogl i -
m e n t o , dal la q u a l e la legge f acc i a d ipen-
dere il c o n f e r i m e n t o , la sospens ione o la 
p e r d i t a di d i r i t t i , uffici o imp iegh i , g rad i , 
t i tol i , d ign i t à , q u a l i t à o i n segne onor i f iche , 
-ovvero l ' app l i caz ione di d e t e r m i n a t i p rov -
v e d i m e n t i d e l l ' a u t o r i t à g iud iz ia r i a , ne ces-
sano gli e f fe t t i , sa lvo quell i e c c e t t u a t i p u r e 
ne l l ' a r t i co lo 1, con la p resc r iz ione de l l ' az ione 
p e n a l e per il r e a t o c o r r i s p o n d e n t e . 

A r t . 5. 

I l Gove rno del Re è a u t o r i z z a t o a d a r e 
t u t t e le disposizioni necessar ie per l ' a t t u a -
zione della p r e s e n t e legge e per coo rd ina r l a 
con le a l t re leggi dello S t a t o . 
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P R E S I D E N T E . D'accordo fra, i propo-
nenti e d i ministri competenti, lo svolgimen-
to di queste proposte di legge verrà inscritto 
nell'ordine del giorno di una, delle prossime 
sedute. 

S u l l a s a l u t e d e l d e p u t a t o P i c c o l o - C u p a n i . 
C I R M E N I . D o m a n d o di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
C I R M E N I . Stamani improvvisamente si 

è sparsa la notizia che l 'onorevole Piccolo-
Cupani sia gravemente ammalato . Credo 
di interpretare il pensiero unanime di tut ta 
la Camera (Approvazioni) pregando l'eccel-
lentissimo signor presidente di assumere 
notizie e facendo caldissimi vot i che la pre-
ziosa esistenza del nostro carissimo collega 
ed amico resista vi t toriosamente al grave 
malore che l 'ha assalita. (Bene!) 

P R E S I D E N T E . Questa mattina, non ap-
pena ebbi notizia della malatt ia da cui era 
stato colpito l 'onorevole Piccolo-Cupani, mi 
sono fatto premura di chiedere notizie. Pur 
troppo le notizie, devo dirlo, non sono liete. 
(Senso). L a malatt ia è abbastanza grave. 
Naturalmente io partecipo, anche come ami-
co personale dell 'onorevole Piccolo-Cupani, 
al dolore dell 'onorevole Cirmeni, e faccio fer-
vidi vot i perchè il nostro collega possa ria-
versi completamente, e mi farò premura 
d'informare la Camera delle fasi della sua 
malatt ia. 

N o m i n a d e l l a C o m m i s s i o n e p e r i d i s e g n i di l e g g e 
s u l d e b i t o i p o t e c a r i o ed il c r e d i t o f o n d i a r i o . 
P R E S I D E N T E . Pr ima di passare allo 

svolgimento delle interrogazioni, comunico 
alla Camera che, in adempimento del man-
dato da essa conferitomi nella seduta di 
sabato, di nominare la 'Commissione per l 'e-
same dei disegni di legge relativi allo sgra-
vio del debito ipotecario e ai provvediment i 
a favore dei mutuatari dei crediti fondiari 
della B a n c a d 'Ital ia , del Banco di Sicilia e 
del B a n c o di Napoli, ho composto la Com-
missione stessa degli onorevoli: Cornalba, 
Chimirri, Portis, Maggiorino Ferraris, Guer-
ci, Gianturco, L a c a v a , Giuseppe Majorana, 
Mango, Marsengo-Bast ia e Salandra. 

Ir t e r r o s a zi uni. 
P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorno reca 

le interrogazioni. I l primo posto è ancora 
tenuto da quella dell' onorevole Larizza al 
ministro di grazia e giustizia; ma bisognerà 

rimandarla anche oggi perdurando la ma-
latt ia dell 'onorevole sottosegretario di Stato, 
incaricato di rispondere ad essa. 

Passeremo quindi alla interrogazione 
dell 'onorevole Casciani al ministro del-
l ' istruzione pubblica « per sapere se in-
tenda presentare con sollecitudine un dise-
gno di legge per dare stabile e decorosa 
sistemazione agli assistenti degli Ist i tut i di 
istruzione superiore ». 

H a facoltà di rispondere, onorevole sot-
tosegretario di Stato. 

P I N C H I A , sottosegretario di /Stato per 
l'istruzione pubblica. L a interrogazione del-
l 'onorevole Casciani viene molto opportuna, 
in quanto che la questione degli assistenti 
degli Ist i tut i superiori universitari deve es-
sere studiata e def inita: è una questione 
molto importante, e deve esser riguar-
data sia sotto l 'aspetto morale e scientifico, 
sia sotto l 'aspetto finanziario. Io sono con-
vinto che l 'onorevole Casciani conosce bene 
la questione, e perciò non mi estendo a 
commentare queste mie parole. 

I l disegno di legge che si potrà fare in 
proposito dovrà tener conto di tutt i questi 
elementi, dell' elemento morale e scienti-
fico e dell 'elemento finanziario. Quanto al-
l 'elemento finanziario, che in confronto del-
l 'altro è meno importante, ma che in linea 
amministrat iva potrebbe creare delle diffi-
coltà, il Ministero fa assegnamento sul na-
turale incremento delle tasse universitarie, 
delle quali, come l 'onorevole Casciani sa, 
una parte considerevole deve essere devo-
luta precisamente al servizio universitario 
per quello che r iguarda le assistenze ed i 
gabinetti . 

Su questa base il Ministero studierà e 
presenterà le sue proposte, ed io confido che 
saranno tali da sodisfare l 'onorevole Ca-
sciani non solo, ma i legitt imi desideri e le 
aspirazioni di questa classe di insegnanti, 
per i quali è giusto che si provveda. 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di parlar 
l 'onorevole Casciani, per dichiarare se sia 
sodisfatto. 

C A S C I A N I . L 'onorevole sottosegretario 
di Stato non si meravigli se mi dichiaro 
sodisfatto solo in parte, della sua risposta. 
Egli ha riconosciuto l 'opportunità di presen-
tare un apposito disegno di legge, ma non mi 
ha potuto dare la promessa, che at tendeva 
oggi, che questo disegno di legge sarebbe 
stato presentato con la maggiore sollecitu-
dine al l 'approvazione della Camera. 

L a questione, onorevoli colleghi, ha una 
importanza non trascurabile. -L'onorevole 
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sottosegretario non ignora che da molto 
tempo gli assistenti un ive r s i t a r i reclamano 
una sistemazione della loro posizione preca-
ria, per ragioni di duplice indole, morale ed 
economica. Di indole morale, perchè l apo -

. sizione loro non è ancora giuridicamente 
ben definita nella nostra legislazione scola-
stica; e di indole economica per la var ie tà 
e insufficienza degli s t ipendi. 

Nessuna delle leggi scolastiche, infa t t i , 
"determina la na tu ra dell'ufficio, le funzioni, 
la retribuzione, regola la nomina ed assi-
cura l 'esistenza degli assistenti universitari . 
La figura loro compare appena incidental-
mente nella legge Imbr ian i : viene poi me-
glio delineata in alcuni regolamenti univer-
sitari e in alcuni regolamenti speciali. Ma 
quello che è anche più anormale in questa 
mater ia , è la s t rana var ie tà degli st ipendi. 
Mentre gli assistenti universitarii potreb-
bero ridursi a due o t re categorie, ora essi 
sono distinti in nove categorie con denomi-
nazioni diverse e con 43 st ipendi diversi. 
C'è in questa classe benemeri ta d ' impiegati 
t u t t a la gamma economica: si va da uno 
stipendio di 300 lire annue, che ha un am-
mirevole assistente di Pa rma , ad uno sti-
pendio di 4 mila lire che gode un assistente 
di Palermo: a Torino ve ne sono due con 
400 lire, a Torino ed a Roma ve ne sono 
diversi con 500 lire. Nè lo st ipendio è de-
te rmina to dal valore dell ' insegnante, dalla 
impor tanza dell ' insegnamento, dall 'univer-
sità o dal numero degli s tudent i , ma da 
ragioni capricciose che non s tarò qui a spie-
gare, perchè all 'onorevole sottosegretario 
di Sta to sono note. 

Cosa chiedono in sostanza gli assistenti 
universitari? Essi domandano che il mini-
stro dell ' istruzione presenti con sollecitu-
dine un disegno di legge che regoli meglio 
la loro posizione, che la loro nomina av-
venga per concorso, che sia assicurata la 
s tabil i tà loro, che sia dato loro un compenso 
equo, in armonia con l ' impor tanza dei ser-
vigi che rendono agli i s t i tu t i di istruzione 
superiore. Nessuno può negare che le ri-
chieste siano giuste. 

L'onorevole sottosogretario di S ta to ha 
osservato g ius tamente che la soluzione di 
questa questione comprende un problema 
economico che il Ministero deve affrontare , 
e che ha non lieve-importanza per il bilancio. 
Ma a questo proposito occorre r icordare, che 
il disegno di legge per l ' aumentò delle tasse 
universi tarie stabilisce t a ssa t ivamente che 
una par te del provento di queste tasse deve 
andare a benefizio del personale degli as-

sistenti e degli inserv ien t i universi tari . Ora 
con i provent i di questa legge, e con le 
somme che a t tualmenle sono erogate per 
gli assistenti, con lieve sacrificio economico 
il Ministero può realizzare i desideri degli 
assistenti stessi e regolare in armonia alle 
necessità dell ' insegnamento la condizione 
economica di questi bravi e valorosi inse-
gnanti , compiendo un vero a t to di giustizia. 

Io quindi raccomando all 'onorevole sot-
tosegretario di Sta to di dedicare maggiore 
in tens i tà agli studi che ha promesso di fare, 
per accogliere i r ipe tu t i e giusti desideri 
dei giovani che dedicano le loro energie al 
progresso scientifico. So che egli è uomo di 
intel let to e di volontà. Sono certo che se 
dedicherà anche poco tempo alla soluzione 
di questa questione, si met te rà in grado di 
presentare con sollecitudine un disegno di 
legge che realizzi le aspirazioni degli assi-
s tent i e che sia utile al l 'e levamento della 
coltura scientifica delle nostre universi tà . 
{Bene). 

P R E S I D E N T E . Questa interrogazione è 
esauri ta. 

D I S A N T ' O N O F R I O , sottosegretario di 
Stato per l'interno. Se l 'onorevole presidente 
e la Camera lo consentono, vorrei rispon-
dere subito ad una interrogazione dell 'ono-
revole Petroni annunzia ta ieri. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole sottosegre-
tario di S ta to per l ' interno ha facol tà di 
r ispondere alla interrogazione dall 'onore-
vole Pet roni r ivolta al ministro-dell ' interno 
« affinchè gli dica: 1° Se egli abbia avu ta 
esa t ta contezza dei danni onde fu colpita 
la c i t tà di Bari nel disastro del 23 febbraio; 
2° E se il Governo in tenda venirvi in aiuto 
con mezzi pari alla enorme sventura ». 

DI S A N T ' O N O F R I O , sottosegretario di 
Stato per Vinterno. Il Ministero dell ' interno, 
appena ha avuto cognizione dei disastri ve-
rificatisi in seguito 'al l 'a l luvione di Bari ha 
immedia tamente spedito un sussidio straor-
dinario di quindici mila lire... {Interruzione 
del deputato Tansini). 

Inol t re ha dato un sussidio di 1,000 lire 
alla famiglia del valoroso carabiniere Del 
Conte che è morto v i t t ima del dovere, vo-
lendo salvare la vi ta ad un bambino. {Bene!) 

Il Ministero della marina ha disposto 
poi, in seguito a richiesta del Ministero del-
l ' interno, l ' invio da Taranto di due pompe 
a mano e di due a vapore col personale 
occorrente comandato da un ufficiale. . 

Le continue pioggie di questi giorni cau-
sarono altri danni, ma le precauzioni prese 
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impedirono che le acque si r iversassero di 
nuovo nella ci t tà . 

I lavori di prosc iugamento hanno po-
t u t o proseguire in modo più efficace e già 
cominciano a dare qualche r i sul ta to . Si è 
iniziato anche lo sgombero delle case peri-
colanti r icoverando alla meglio le famiglie 
miserabili. 

F inora si sono r invenut i pu r t roppo set te 
cadaveri , ol t re quello del carabiniere. La 
ealma r ien t ra man mano nella c i t t ad inanza 
che ha ammi ra to ed ammira l 'opera vera-
mente commendevole ed uman i t a r i a dei 
nostri b rav i soldati, de l l ' a rma dei reali ca-
rabinieri , delle guardie di c i t tà e di quelle 
di finanza e dei funzionar i , ai quali t u t t i 
mando a nome del Governo una sen t i ta 
parola di elogio. 

Posso aggiungere che, quando avremo 
ulteriori e più par t icolareggiate notizie, se 
sarà il caso, il Governo non mancherà di pro-
porre t u t t i quei p rovved iment i che potessero 
essere necessari, vis ta la grav i tà delle cose. 
Con ciò spero che l 'onorevole Pe t ron i sarà 
sodisfa t to . (Approvaz ion i ) . 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di par la re 
l 'onorevole Pet roni , per dichiarare se sia 
sodisfat to. 

P E T R O N I . Onorevoli colleghi. Alla cor-
tesia dell 'onorevole sot tosegretar io di S ta to , 
il quale mi ha de t to che provvide oppor-
t unamen te , inviando soccorsi per gl'infelici 
danneggiat i dal disastro del 23 febbra io , 
duolmi dovere dichiarare che il Governo in 
questa dolorosa congiuntura non mostrossi 
sollecito di accorrere con mezzi adeguat i . 

E mi p e r m e t t a l 'onorevole sot tosegreta-
rio di S ta to che io dica come, non appena 
ebbi notizia del disastro, sentii il dovere di 
accorrere sul luogo e t rovai t a n t o squallore, 
e sì gravi dann i da r isent i rne profondo sgo-
mento . 

In on si t r a t t a , egregio sot tosegretar io di 
S ta to , non si t r a t t a di danni che possano 
avere solamente una i m p o r t a n z a pecuniar ia . 
(Interruzione del deputato Tansini). 

DT S A N T ' O N O F R I O , sottosegretario di 
Stato per l'interno. Se non ci fossero s t a t e 
le pompe non si sarebbe po tu to far niente. 
(Interruzione del deputato Tansini). 

P R E S I D E N T E . Ma l ' in te r rogante è uno 
solo, ed ora par lano in due ad un t empo ! 
Se vuol par lare , faccia un ' in t e rpe l l anza , 
onorevole Pans in i ! 

P E T R O N I . I l disastro del 23 corrente 
privò del t e t t o t re mila e più famiglie; t re 
mila e più famiglie, e quindi se t te mila 
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persone sono allo scoperto e cercano la ca-
r i tà . (Interruzione del deputato Pansini). 

Un momento . I l commerc ian te può avei 
sofferto danni pecuniari i , ma noi dobbiamo 
interessarci dei danni della povera gente, 
noi dobbiamo avere a cuore, r ipeto, t re 
mila famiglie che sono allo scoperto. 

Fu rono enormi i danni , ma io non ne 
vengo qui a r ipetere i par t icolar i perchè il 
Governo ed il P a r l a m e n t o sono in format i 
della g rav i tà della cosa. Bast i r icordare che 
al pr imo grido di dolore, Colui che s ta a 
capo dello S ta to , il nostro Re, mandò per 
vent ic inque mila lire di soccorsi. Somma 
che senza dubbio ha r appor to con l 'enor-
mi tà del danno. 

Nè crediate che qui si venga a fa r la-
mente la per al tro mot ivo che non sia quello 
della vera e doverosa carità. 

Il nostro esercito, dal l 'u l t imo dei militi 
al c o m a n d a n t e del corpo d ' a r m a t a , si è ado-
pera to a t u t t ' u o m o ed ha compiuto prodigi 
di valore per impedire i danni e magari 
per salvare dal la i a t t u r a della mor te gran 
numero di persone, ma la car i tà del nostro 
esercito, non ha avu to r iscontro da par te 
del Governo. Questo, signori, non ha avu to 
quell ' impulso di car i tà che doveva esservi. 
Non ha compiuto il Governo a t to di car i tà 
nè a t to politico, perchè nel momento in cui 
doveva mostrars i generoso nel veni re in aiuto 
di quella s v e n t u r a t a c i t tà , ha da to con la 
mano del l 'avaro, poiché ha cominciato col 
dare le 5,000 lire, poi le 2,000 poi le 3,000 
fino ad a r r ivare alle 15 mila. Voi po te te 
essere maestr i nelle questioni politiche, ma 
quando si t r a t t a di compiere un a t to gene-
roso, è mestieri che questo si compia con 
l ibera mano. 

Forse avres te f a t t o buona impressione 
se aveste manda to subito al pr imo momento 
t u t t e insieme le 15 mila lire; non sarebbero 
s ta te sufficienti, ma comunque sarebbero 
s t a t e qualche cosa, che avrebbe rappresen-
t a t o il vost ro buon cuore. 

DI S A N T ' O N O F R I O , sottosegretario di 
Stato per V intemo. Si mandarono le cinque 
mila lire appena si ebbero le pr ime notizie 
del disastro, e poi si mandarono le altre. 

P E T R O N I . Ebbene io dico questo, che 
persona senza dubbio assai meglio infor-
ma ta che il Governo, l ' augus to Sovrano, 
non ha a t teso le migliori informazioni per 
mandare le sue vent ic inque mila lire, e il 
suo a t t o mer i t amen te gli procurò la sincera 
r iconoscenza dei miei conci t tadini . 

E io devo fare questa semplice dichia-
razione. 
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L a c i t tà di Bari , colpita dalla sventura , 
minacc ia ta ancora oggi, come r isulta da un 
t e l e g r a m m a clte ho p o c ' a n z i r i c e v u t o , p o c o 
contr ibuto di a f fe t to e di aiuto ha-ricevuto 
dal Governo. Ma mi sia permesso di tribu-
tare. . . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Petroni si 
ricordi che s iamo in t e m a di interroga-
zioni. 

P E T R O N I . H a ragione signor presidente» 
ma ella non potrà impedirmi che io t r i b u t i 
una parola di lode ' a di plauso, a nome 
della mia città, a quel l 'esercito che non è 
solamente, come si d iceva il pal ladio della 
patr ia , ma il pal ladio della car i tà . (Benis-
simo!) L 'eserc i to ha dato esempio di v e r o 
eroismo, non ha r isparmiato pericoli per 
venire in aiuto di quella c i t tà . V a d a ad 
esso una parola di encomio e di lode an-
che da p a r t e nostra. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Petroni , ella 
sa q u a n t a deferenza ho per lei, ma debbo 
fare osservare il regolamento . 

P E T R O N I . Sono sol tanto due minuti 
che parlo, e poi sono due le interrogazioni 
che ho f a t t e al Governo. 

P R E S I D E N T E . È una sola e non d u e ; 
v e d a di conchiuderc. 

P E T R O N I . Non dirò che io possa essere 
sodisfat to della r isposta del l 'onorevole sot-
tosegretario di S t a t o . 11 G o v e r n o è v e n u t o 
meno al suo dovere verso quella c i t tà . P u r 
t u t t a v i a oso sperare che dopo che i danni 
siano stat i meglio veri f icat i esso possa dare 
ancora altri sussidi; ma per carità non stenda 
la mano de l l 'avaro . Se deve dare un soc-
corso lo dia pari a l l ' importanza del danno. 

P R E S I D E N T E . Ma presenti una inter-
pel lanza; a l tr imenti , le tolgo la f a c o l t à di 
parlare. 

P E T R O N I . Così non facendo significhe-
rebbe che il Governo non ha il sent imento 
della carità. 

Io confido (Oh! oh!) che il Governo possa 
compiere il suo dovere. 

D I S A N T ' O N O F R I O , sottosegretario di 
Stato per l'interno. Ho detto che lo com-
pierà, appena conoscerà l ' ent i tà dei danni. 

S v o l g i m e n t o di una p r o p o s t a di l e g g e 
del deputato Sorniani . 

P R E S I D E N T E . L ' o r d i n e del giorno reca: 
Discussione del disegno di legge sull 'eser-
cizio della professione d ' ingegnere, di ar-
chitetto e di perito agrimensore. 

C A O - P I N N A . Chiedo di parlare. 
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P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
C A O - P I N N A . Essendo stat i presentàt i 

molt i e m e n d a m e n t i su questo disegno di 
legge e d o v e n d o la Commissione [¡prendere 
accordi su di essi, anche per aver t e m p o 
di interrogare i ministri interessati , pre-
gherei l 'onorevole presidente e la C a m e r a 
di volere differire la discussione di questo 
disegno di legge a dopo la discussione del 
bi lancio di agr icol tura, industr ia e com-
mercio. 

P R E S I D E N T E . Come la C a m e r a ha 
udito, l 'onorevole Cao-Pinna propone che 
la discussione del disegno di legge sull 'eser-
cizio della professione di ingegnere, di ar-
chi tet to e di perito agronomo v e n g a r iman-
d a t a dopo la discussione del bi lancio di 
agricoltura, industr ia e commercio . Se l a 
Camera non ha nulla in contrario, così ri-
m a n e stabi l i to. 

(Così rimane stabilito). 
A n z i poiché mi si offre l 'occasione di oc-

cuparmi di questa mater ia , sicuro d' inter-
pretare il sent imento della C a m e r a , debbo 
a v v e r t i r e che r imane fin d'ora s tabi l i to che, 
salvo del iberazioni in contrario, d e t e r m i n a t e 
da casi d 'urgenza, la discussione dei bi lanci 
a v r à sempre la preferenza sulle altre què-
stioni. 

L 'ordine del giorno reca : S v o l g i m e n t o di 
una proposta di legge del d e p u t a t o Sormani 
per la cost i tuzione in comune a u t o n o m o 
della frazione di L a z z a t e . Ne dò le t tura . 

P r o p o s t a di l e g g e del d e p u t a t o S o r m a n i per 
la c o s t i t u z i o n e in c o m u n e a u t o n o m o del la 
f r a z i o n e di L a z z a t e . 

A r t 1." 

L a frazione di L a z z a t e viene separata 
dal comune di Misinto e cost i tu i ta in comune 
a u t o n o m o . 

A r t . 2. 

I l G o v e r n o del R e è autor izzato a dare 
esecuzione al presente progetto di legge. 

L ' o n o r e v o l e Sormani h a f a c o l t à di svol-
gerla. 

S O R M A N I . L a proposta di legge per la 
-costituzione in comune a u t o n o m o della fra-
zione di L a z z a t e , v e n n e già v o t a t a da que-
sta assemblea nel g iugno u. s. ; ma avendo 
il Senato richiesto il v o t o del Consigl io pro-
vincia le di Milano, per la i n o l t r a t a stagione 
ed in seguito per la chiusura della legisla-
tura, essa non ha p o t u t o avere l ' a p p r o v a -
zione del l 'altro r a m o del P a r l a m e n t o . 
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L 'an t i co comune di Lazza t e venne ag-
gregato a quello di Misinto con decreto pre-
fe t t i z io del 3 febbra io 1869. Ma quel prov-
ved imen to non rispose allo scopo di miglio-
r a r e le condizioni degli ent i r iuni t i . Dispar i t à 
d ' i n t e r e s s i e di sen t iment i f r a le due popo-
lazioni fu rono causa di grandiss imo dissenso 
che se r iamente compromise il regolare an-
d a m e n t o di quella amminis t raz ione . I n que-
sto s t a to di cose è sorto, spec ia lmente f r a 
gli ab i t an t i della f raz ione di Lazza te , il vivo 
desiderio di r i to rna re alla p ropr ia au tono-
mia, desiderio espresso in u n a d o m a n d a fir-
m a t a dal la g rande maggioranza dei c i t t ad in i 
della f raz ione , desiderio al quale non si è 
oppos to neppure il capoluogo del comune, 
come a p p a r e dal voto del Consiglio comunale 
in d a t a 4 novembre 1902, composto di se t te 
r a p p r e s e n t a n t i della f raz ione e di o t to rap-
p resen tan t i del capoluogo, in cui la propo-
s ta separaz ione venne accol ta ad u n a n i m i t à . 
Oggi poi a b b i a m o anche il vo to del Consi-
glio provincia le di Milano che ha appro-
v a t o a pieni vot i ques ta d o m a n d a nella 
s e d u t a del 27 gennaio del l 'anno corrente . 
Ora se si e saminano le condizioni finanzia-
rie della f raz ione di Lazza te , come appa re 
nei bi lanci che sono s t a t i compila t i , chia-
r a m e n t e r i su l ta come essa possa v ivere di 
v i t a p ropr ia ed essere in grado di provve-
dere alla sua amminis t raz ione . 

Ino l t r e ques ta f raz ione f o r m a par rocchia 
a par te , ha un cimitero, ha anche uno s tabi le 
a d a t t o per scuole comunal i e per gli uffici 
municipal i . Essa ha anche un ter r i tor io pro-
prio ben del ineato. 

Allo scopo di dare sodisfazione ai desi-
deri legi t t imi di una ones ta e laboriosa 
popolazione e di res t i tu i r le la t r anqu i l l i t à , 
invoco, onorevoli colleghi, l ' app rovaz ione 
della p resen te p ropos t a di legge. 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di par la re 
l 'onorevole so t tosegre ta r io di S t a t o per l ' in-
t e rno . / 

D I S A N T ' O N O F R I O , sottosegretario di 
Stato per l'interno: F a t t e le debi te r iserve, 
il Governo non si oppone che sia presa in 
considerazione la p ropos ta di legge svol ta 
dal l 'onorevole Sormani . 

P R E S I D E N T E . Chi app rova che sia 
presa in considerazione la p ropos t a di legge 
del l 'onorevole Sormani per la cos t i tuzione 
in comune a u t o n o m o della f raz ione di Laz-
za te è p rega to di alzarsi. 

(È approvata). 
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Giuramento. 
P R E S I D E N T E . Essendo presente l 'ono-

revole Queirolo, lo invi to a giurare. {Legge 
la formula). 

Q U E I R O L O . G iu ro ! 

Svolgimento di una proposta di legge 
del deputalo \ i c in i . 

P R E S I D E N T E . L 'o rd ine del giorno reca: 
Svolg imento di una p ropos ta di legge del 
d e p u t a t o Vicini per aggregazione del comune 
di Guiglia al c i rcondario di Modena. 

Si dia l e t t u r a della p ropos ta di legge. 
C I R M E N I , segretario, legge: 

P r o p o s t a d i l e g g e d e l d e p u t a t o V i c i n i — A g -
g r e g a z i o n e d e l c o m u n e d i G u i g f i a a l C i r -
c o n d a r i o d i M o d e n a . 

Art . 1. 
I l comune di Guiglia è s t acca to dal cir-

condar io di Pavul lo nel F r i g n a n o ed è ag-
gregato al c i rcondar io di Modena, per t u t t i 
gli effet t i ammin i s t r a t iv i . 

Ar t . 2. 
I l Governo del Rè è au tor izza to a dare 

le disposizioni oppor tune , per la a t t uaz ione 
della p resen te legge dal 1° gennaio 1906. 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r l a re 
l 'onorevole Vicini per isvolgere ques ta pro-
pos ta di legge. 

V I C I N I . Mancherei ad un dovere se di-
cendo pochissime parole per svolgere que-
s t a p ropos t a di legge non r icordassi che 
eguale p ropos ta fu a l t ra vol ta p r e s e n t a t a 
da un uomo, la fine improvv i sa e l ac r ima ta 
del quale f u qui a n n u n c i a t a dal l 'onorevole 
Cot ta fav i e le cui v i r t ù civili fu rono nobil-
m e n t e r a m m e m o r a t e dal collega onorevole 
Fe r ra r i ni. 

° I l 22 marzo 1901 l 'onorevole Colombo-
Q u a t t r o f r a t i p r e sen t ava u n a p ropos ta di 
legge t o m e quella che mi onoro di svolgere 
in questo m o m e n t o alla Camera; e ciò ri-
cordo, pe rchè mi pa re doveroso legar® 
ancora il nome di questo egregio c i t t ad ino 
alla p ropos ta di legge che fu già sua, e 
perchè questo r icordo serve a d imos t ra re 
come la p ropos t a t rovi la base nella giu-
stizia e ne l l ' equi tà e non sia mossa da al-
cuna ragione personale o da considerazioni 
di pa r t e . 
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I l comune di Guiglia è vicinissimo - a 
Yignola, dipende giudiziariamente dalla 
p re tura di Yignola e dal t r ibunale di Mo-
dena, ha l 'ufficio del registro a Modena, ha 
l 'agenzia delle imposte a Modena, solo am-
minis t ra t ivamente dipende dalla sottopre-
f e t t u r a di Pavullo. E poiché da Guiglia a 
Yignola sono pochissimi chilometri e da 
Yignola a Modena vi è la ferrovia, ment re è 
montuosa e lunghissima la s t rada per an-
da te a Pavullo, e Guiglia si t rova così per 
i diversi bisogni della v i ta diviso f ra il ca-
poluogo della provineia ed una nobilissima 
c i t tà del circondario, Pavullo, sono continui 
e gravi i disagi della popolazione. 

Le ragioni alle quali si r accomanda 
grandemente la mia proposta io svolgerò 
più lucidamente ed ampiamente in qualche 
rigo di relazione che estenderò se, come 
spero, avrò consenziente il Governo e la 
Camera nella presa in considerazione di 
questa proposta . 

DI S A N T ' O N O F R I O , sottosegretario di 
Stato per l'interno. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Parli pure. 
D I SANT' O N O F R I O , sottosegretario di 

Stato per l'interno.Il Governo non si oppone 
alla presa in considerazione della proposta 
dell 'onorevole Yicini, per l 'aggregazione del 
comune di Guiglia al circondario di Modena; 
na tu ra lmen te f a t t e le debite riserve. 

P R E S I D E N T E . Poiché il Governo non 
si oppone che sia presa in considerazione 
la proposta di legge f a t t a dall' onorevole 
Yicini, met to a par t i to che sia presa in con-
siderazione. 

(È approvata). 
Discussione del bilancio di agricoltura, industria e commercio. Esercizio iOOóMlOH. 

P R E S I D E N T E . L ' o r d i n e del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Sta to di 
previsione della spesa del Ministero di agri-
coltura, Indus t r ia e commercio, per 1' eser-
cizio finanziario 1905-906. 

La discussione generale è aper ta . 
H a facol tà di par lare l 'onorevole F iam-

berti . 
(Non c'è). 
Perde il suo tu rno . E così pure perdono 

il loro tu rno gli onorevoli Salandra, Bac-
celli Guido e Celli, che non sono presenti . 

H a facol tà di par lare l 'onorevole Cotta-
favi . 

COTTAFAYI. P rendo a parlare sullo 
s ta to di previsione della spesa pel Ministero 

di agricoltura, industr ia e commercio, per 
fare alcune osservazioni e per esporre al-
cune idee che credo oppor tune re la t iva-
mente al grave problema della colonizza-
zione interna. Ricordo che, parecchie volte, 
in questa Camera, discutendosi il bilancio 
del Ministero di agricoltura, si sono f a t t e 
serie proposte e considerazioni degne di 
ogni riguardo, affinchè il Ministero di agri-
coltura servisse viemeglio ai propri scopi> 
e potesse effe t t ivamente meri tare quel tri-
plice titolo, che è così complesso e che rap-
presenta veramente una grande a t t iv i t à 
personale da pa r t e del ministro e più an-
cora t re grandi fa t tor i della prosperi tà del 
paese. Ho a t t en t amen te let to (non voglio 
dire s tudiato) la relazione dell'egregio col-
lega Casciani ; e debbo dichiarare come 
egli, che da più anni riferisce su questo bi-
lancio, ha, con singolare competenza, espo-
sto t u t t o quanto la sua coscienza e la sua 
riconosciuta valentia in ordine al medesimo 
gli hanno consentito. 

Mi compiaccio di rivolgergli una parola 
di plauso, perchè moltissime di quelle consi-
derazioni che, negli anni precedenti , fu rono 
svolte con sollecita cura da autorevoli col-
leghi, sono s ta te da lui raccolte e t enu te 
nel debito conto. E questo mi pare il mi-
gliore ufficio dei relatori di bilanci : di es-
sere, cioè, coloro che, in una sintesi felice.* 
abbiano a raccogliere le aspirazioni della 
Camera dei deputa t i , non restringendosi 
unicamente ad un ufficio contabile che ab-
basserebbe i r c o m p i t o della Giunta del bi-
lancio alle proporzioni di una sezione qua-
lunque di ragioneria. E c c o perchè sono lieto 
che questa relazione sia un documento che 
contenga non solo un ' i r t a espressione di cifre,, 
ma anche elementi di studio pei deputa t i ; e 
sia anche un documento che possa essere 
lanciato in mezzo al paese, affinchè questo 
abbia a considerare in quali condizioni esso 
si trovi, re la t ivamente ai più urgent i pro-
blemi agrari, industr ial i e commerciali. 

Premesso ciò, io entro a considerare bre-
vemente quanto costituisce l 'essenza vi tale 
del bilancio, dal pun to di vista contabile : 
cioè, le cifre ; ed osservo che questo bilan-
cio va assumendo, d ' anno in anno, una, 
maggiore estensione ed impor tanza . È un 
s intomo promet tente , perchè dimostra che 
finalmente nella Camera è en t ra to ciò che 
è nella coscienza del paese, vale a dire che il 
pr imo Ministero politico sia ormai quello di 
agricoltura e commercio, perchè è inuti le 
dissimulare e fa re degli eufemismi, è inut i le 
ricorrere a degli espedienti come vi si ricorre 



Atti Parlarne ni mi — 1403 — Camera dei Deputati 
" L E G I S L A T U R A X X I I — l a S E S S I O N E — D I S C U S S I O N I — TORNATA DEL 2 8 FEBBRAIO Ì 9 0 5 

sol tanto quando si è con l ' acqua alla go la ; 
imperocché non v ' è più una quest ione poli-
t ica la quale non sia indust r ia le ed econo-
mica, e d ' a l t r a pa r t e non v ' è più quest ione 
economica che non assurga alla digni tà di 
questione polit ica. (Benissimo!) Questa con-
clusione emerge ormai dallo svolgersi dei 
f a t t i che la scienza ha consacrat i e che del 
resto anche al di fuor i e al di sopra della 
scienza t rovano la loro conferma in quella 
evoluzione di avven iment i a cui l 'uomo po-
litico non può e non deve in nessuna occa-
siene sot t rars i dissimulandosene la gravi tà . 
Conseguentemente se la cifra del bilancio 
va accrescendosi, ciò indica la ^maggiore 
potenzia l i tà del bilancio stesso e il maggior 
conto che sefne fa . La somma tota le ascende 
a 17 milioni e 250 mila lire. 

Ora, pure osservando questo progressivo 
aumen to del bilancio, debbo però ricono-
scere che esso è ben lon tano dalla misura 
a cui re latore e ministro dovrebbero volere 
che il bilancio stesso arrivasse. Confido e 
spero che negli esercizi f u t u r i la Camera, 
ancora meglio edo t t a delle supreme neces-
si tà del paese, vor rà dare anche un mag-
giore impulso a questo bilancio, fon te prin-
cipale, r ipeto, della r icchezza economica 
nazionale e che perciò può essere anche la 
f on t e principale della t ranqui l l i t à polit ica 
del paese. 

I n questo bilancio come in t u t t i gli al tr i 
accade che ment re le spese un icamente de-
s t ina te ad opere utili ed avent i in effet to 
lo scopo di far progredire l 'agricol tura, l ' in-
dustr ia ed il commercio raggiungono sol-
t a n t o una certa cifra, un ' a l t r a gran pa r t e 
poi del bilancio viene assorbi ta dalle spese 
d'ufficio, le quali da sole assurgono ad oltre 
un milione e t recen to mila lire, senza con-
siderare la cifra r i levant iss ima del debito 
vitalizio e la cifra che concerne t u t t e le in-
denni tà speciali. 

Questa tendenza , onorevole ministro, 
non è molto rass icurante . Comprendo che 
ella ha di f ron te la l iquidazione del passato 
ed anche degli impegni a cui non può sot-
trarsi ; comprendo che da ogni pa r t e d ' I t a -
lia si d o m a n d a n o giornalmente nuovi fun-
zionari, nuovi uffici e nuove s ta t i s t iche per 
avere più accura te e maggiori notizie agri-
cole e commerciali . 

T u t t o questo n a t u r a l m e n t e po r t a un au-
mento non piccolo in quelle che si chia-
mano spese d'ufficio, le quali io pure rico-
nosco per un aspe t to come spese p r o d u t t i v e 
anche in sè stesse, giacché ogni maggiore 
notizia s ta t is t ica o scientifica da ta dal Mi-

nistero di agr icol tura non è una semplice 
esposizione inut i le di cifre, ma è cosa sempre 
giovevole, po tendo le maggiori nozioni of-
fer te al pubbl ico riescire a nuove fon t i di 
ricchezza, a nuovi sbocchi commerciali , a 
nuove fo rme di produzione. Ma senza dub-
bio occorrerebbero concomi tan t i maggiori 
somme nel bilancio per altri servigi dei 
quali bisogna ormai che lo S ta to si preoc-
cupi con maggiore in tensi tà . Ho cominciato 
il mio discorso rendendo lode t a n t o al mi-
nistro quan to al l 'onorevole re la tore perchè 
hanno t enu to conto, almeno sin dove hanno 
po tu to , dei desideri mani fes ta t i a l t ra vol ta 
nella Camera, in relazione s ' in tende, ai ri-
s t re t t i l imiti del bilancio che ce r t amen te 
non dispone, per i var i servizi, di somme ec-
cessive: ma bisogna anche r icordare che al-
cuni dei desideri della Camera non credo 
abbiano ancora a v u t a una adegua ta e t a n t o 
meno completa sodisfazione. 

Per esempio t rovo da censurare ohe si 
man tengano nel bilancio cifre abbas tanza 
r i levant i per affi t to di locali. L 'onorevole 
minis t ro che ha così ricca memoria e ri-
corda così bene t u t t i i precedenti . . . 

E A VA, ministro di agricoltura, industria 
e commercio. E d anche i miei discorsi da 
depu ta to . 

COTTAFAYI . Benissimo... ed anche i 
suoi discorsi, r a m m e n t e r à che egli stesso 
ha più volte r iconosciuta la necessità di 
p rovvedere a questi desiderat i locali, prov-
vedendo anche a molti servizi che potreb-
bero por ta re molte e benefiche conseguenze. 
I n certi moment i nei quali la disoccupa-
z i o n e forzata , por ta delle sofferenze vera-
mente dolorose, il far procedere alla costru-
zione dei fabbr ica t i di S ta to i quali occu-
passero gli operai sarebbe cosa uti l issima. 
Si ut i l izzerebbe anche quel capi tale abba-
s tanza ingente che va pe rdu to nell 'area co-
si de t t a di S. Susanna r ipa rando ad un ab-
bandono ve ramen te l amen ta to . Eicordo che 
per t re anni di seguito se ne è par la to in 
ques ta Camera; onde mi spiace che somme 
superiori alle 100 mila lire vengano ancora 
m a n t e n u t e pei bisogni degli affit t i , ment re 
sappiamo che delle aree fabbr icabi l i sono 
a disposizione del Governo. Edif icando an-
che con un buon s is tema di a m m o r t a m e n t o , 
si r iuscirebbe a compiere questi f abbr ica t i 
e il bilancio po t rebbe avvantaggia rsene . 

ISTon affermo che se ne t r a r r à ut i le s t ra- " 
ordinario, ma po t rebbe almeno avvan tag -
giarsene di quel t a n t o che occorrerebbe per 
sopperire al l 'esiguità di t a lun i s tanz iament i , 
i quali ve r amen te hanno un ca ra t t e re irri-
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sorio. Uso questa parola irrisorio perchè, 
sapendo che ta le inconveniente non dipende 
dalla volontà del ministro, non può aver 
nessun significato di censura politica, e t a n t o 
meno di censura personale per l 'onorevole 
E a v a . 

E vengo a par lare di un al t ro a rgomento , 
che fu svolto più vol te e sot to fo rma di in-
terpel lanza, e sot to fo rma anche di racco-
mandazione , du ran te la discussione del bilan-
cio di agr icol tura e commercio, la quist ione 
cioè che r i gua rda le tasse di verificazione dei 
pesi e delle misure. So che l 'onorevole B a v a 
con grande inte l le t to ed amore ha r ivolto le 
sue cure a s tudiare le r i forme di questa legge, 
che ha un icamente lo scopo di creare una 
q u a n t i t à di malcontent i , e di is t i tuire u n a 
q u a n t i t à di congegni fiscali che t o rnano a 
danno del minuto commercio. 

Tale tassa è appl ica ta in un modo così 
iniquo fino al momento in cui par l iamo, 
che essa è d iven ta t a un surrogato della ric-
chezza mobile. Ma v 'è di più: -mentre la 
ricchezza mobile è una tassa che ha certi 
l imit i legali, quella di verificazione dei pesi 
e delle misure è d iven t a t a un balzello che 
si applica so t to più fo rme abusive illegali 
e vessatorie. 

Così noi ved iamo che colui il quale vive 
in un piccolo centro e non può vendere una 
sola merce, perchè non r icaverebbe a suffi-
cienza di che vivere, ed è quindi costre t to a 
vendere, per esempio, legnami, ferro ed al tre 
mater ie affini, deve pagare t a n t e tasse di 
pesi e misure che ascendono fino a 25 lire 
ciascuna, per quan t i sono i generi che vende, 
t enu to calcolo del prestigio del suo eserci-
zio. Di modo che gli si fa pagare 25 lire 
per la misura di capaci tà , 25 p e r l a misura 
di peso e ta lvol ta 25 per la misura lineare; 
t a lun i pagano così 75 e più lire, ment re la 
Commissione mandamen ta l e per le impos te 
d i re t te che vive sul luogo, che è la più 
competente ed ones tamente deve ricono-
scere fino a che pun to giunga il guadagno 
e la potenzial i tà di un commerciante , lo 
esonera perfino ta lo ra dal pagamen to della 
tassa di ricchezza mobile, perchè il guada-
gno non è compu ta to sufficiente dalla legge. 

E quest i disgraziati , che sfuggono ad una 
tassa di 20 e 25 lire per ricchezza mobile, 
incappano poi in una tassa di 75 o 100 per 
la fiscalità della verificazione dei pesi e delle 
misure. 

Questa tassa , come l 'onorevole E a v a ri-
corderà, perchè egli stesso l 'ha r iconosciuto 
in ques ta Camera, aveva una vol ta unica-
mente lo scopo di t ranqui l l izzare il pubblico 
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e di garant i re la buona fede, per impedi re 
che si usassero misure false. E r a o doveva 
essere qualche cosa di analogo al marchio nei 
metal l i preziosi; n a t u r a l m e n t e ques ta t assa 
si era messa perchè le spese per le verificazio-
ni avessero un compenso. Ma a t t u a l m e n t e 
s iamo ar r iva t i a questo pun to che essa, 
men t re costa 700 o 800 mila lire (adesso 
non ho t empo di precisare la cifra) rende 
un paio di milioni, e quindi non è più di-
r e t t a un icamente a compensare la spesa, ma 
è d iven ta to un vero e proprio cespite di 
en t r a t a , ed è un g ravame di più che si è 
messo addosso ai cont r ibuent i e s o p r a t u t t o 
alla classe del minu to commercio, quella 
classe nella quale esiste il maggior malcon-
ten to nel nostro paese. 

È enorme! Sarebbe come se da l l ' ammini -
strazione della giustizia si volesse r icavare 
un cespite d ' en t r a t a ! 

E poiché sono in a rgomento di tasse che 
dipendono dal Ministero di agr icol tura e 
commercio (in certi p u n t i d iventa to , bisogna 
che l 'onorevole ministro lo riconosca, una 
sezione, non nel senso umile, burocra t ico 
ed un coadiutore del Ministero delle finanze) 
io avver t i rò l 'onorevole ministro che ci sono 
gravissime lagnanze anche da quasi t u t t i i 
comuni per l 'obbligo imposto ai ciclisti dei 
comuni del forese, anche lontani , di man-
dare t u t t e le biciclette che devono assu-
mere la t a r g h e t t a al capoluogo di provincia . 

Si figuri che le provincie come quella di 
Como,che si compongono di 420 o450comuni , 
per non cadere in mul ta , e specia lmente 
nella s tagione invernale che è quella scelta 
in generale per le verifiche o prescr i t ta per 
legge ( tu t to questo non lo voglio discutere) 
debbono spedire t u t t e queste biciclette per 
luoghi e s t rade disagevoli, per paesi rural i 
e montani , a meno che non facciano un de-
posito abbas t anza considerevole per le spese 
che r icadono a danno degli ent i locali. 

Io accenno questo inconveniente , non 
perchè abbia grande impor t anza per sè me-
desimo, ma per la ragione che genera ovun-
que malconten to che si deve togliere. Fac-
cia in modo, onorevole ministro, che non 
sia il pubblico lo schiavo dei funzionar i , ma 
che sieno i funzionar i che servono"! il pub-
blico, e che non succeda come ora nelle no-
stre ferrovie rese con modi violenti un orga-
nismo a favore dei ferrovieri , non già una 
re te di t r a spor to a vantaggio dei viaggia-
tori e del pubbl ico ! (Approvaz ion i ) . 

E a t t e queste considerazioni, io ne sot to-
pongo all 'onorevole minis t ro un 'u l t ima , es-
sendomi r ipromesso di essere breve. Una 
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delle p iù i m p o r t a n t i ques t ion i che si sono 
s e m p r e a g i t a t e in ques t a Camera è quella 
r e l a t i va alla colonizzazione i n t e r n a . Avevo 
p r e s e n t a t o i n t o r n o ques to a r g o m e n t o una 
i n t e rpe l l anza che, svolgendosi sopra u n 
d e t e r m i n a t o f a t t o speciale, mi a v r e b b e per-
messo, e mi p e r m e t t e r à (perchè io la r ipre-
senterò) di e s t ende rmi m a g g i o r m e n t e di 
q u a n t o non sia conven i en t e di f a r e nella 
discussione genera le di u n bi lancio alla quale 
mol t i o ra to r i i n t e n d o n o p r e n d e r p a r t e . Que-
s to p r o b l e m a della colonizzazione i n t e r n a 
m e r i t a di essere s t u d i a t o con a t t e n z i o n e ed 
a m o r e e di essere r i so lu to . 

L ' I t a l i a che, con f r a se felice la qua le ve ra -
m e n t e r a p p r e s e n t a e r i c h i a m a il sorriso del 
suo cielo e la f e r a c i t à del suolo, è s t a t a chia-
m a t a il g ia rd ino del mondo , in cer te p laghe 
si p r e s e n t a in t a l e condizione di co l tu ra da 
non essere n e m m e n o par i a quel la dei luoghi 
p iù disagiat i , dei luoghi meno f avo r i t i dalla 
n a t u r a . E se noi andas s imo a cons idera re 
quello che l ' e ra r io dello S t a t o f a per r ime-
d ia re a ques t a condiz ione di cose, noi 
a v r e m m o mot ivo di essere s e r i a m e n t e mor-
t i f ica t i . Pens ino i colleghi che in un bi-
lancio di 17 milioni, per la colonizzazione 
i n t e r n a , noi che a b b i a m o t a n t o bisogno di 
r i m e d i a r e alle condiz ioni delle t r i s t i p l aghe 
del la M a r e m m a , del Lazio, della S a r d e g n a 
ed alle condizioni di t a l u n e p a r t i del Ve-
ne to , alle t r i s t i p l aghe di t a l u n e p a r t i della 
R o m a g n a e de l l ' I t a l i a mer id ionale , non ave-
v a m o nei b i lanc i pas sa t i che la c i f ra irri-
sor ia di 20,000 lire, poiché q u e s t a c i f ra non 
r a p p r e s e n t a v a che u n concorso a s t ud i che 
d o v e v a n o iniz iars i . Certo non i n t e n d o che 
lo S t a t o si f acc ia esso agr icol tore , come non 
i n t e n d o che sia esso che compia u n i c a m e n t e 
le bon i f i che ; m a q u a n d o lo S t a t o vuole e 
deve essere u n energico propulsore , occorre 
che lo facc ia coi mezzi analoghi ; poiché 
20,000 l ire per u n o S t a t o come il nos t ro in 
u n b i lancio di p rev i s ione del Minis tero di 
a g r i c o l t u r a sono cosa poco meno che vergo-
gnosa , cos t i tu i scono u n a i r r is ione, e danno , 
d i rò così al min i s t ro (e par lo in ques to , mi 
pa re , nel suo interesse) u n a g rave respon-
s a b i l i t à come se egli non agisse, m e n t r e i 
mezzi che si pongono a sua disposizione 
s o n o così meschini , così ridicoli , così inade-
gua t i che io ho qùas i rossore che figurino 
nel b i lancio dello S t a t o di u n a g r a n d e na-
zione.. . 

R A V A , ministro di agricoltura, industria 
e e ommercio. Ci sono a l t r i capi tol i . 

C O T T A F A V I . Sì, ma u g u a l m e n t e insuffi-
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cienti! Come pa r l a re di colonizzazione in-
t e r n a con simili mezzi? 

Svolgerò, r ipe to , in u n a i n t e rpe l l anza le 
considerazioni che si r i fer iscono a quello che 
si è f a t t o fin qui e ciò che si p o t r à fare ; m a 
p u r non voglio m a n c a r e oggi nella discus-
sione del bi lancio di ag r ico l tu ra di racco-
m a n d a r e ques t a tesi, e di l eva re la voce per 
r a c c o m a n d a r e spec ia lmen te a l l ' ono revo le 
min i s t ro che egli si occupi , ins ieme col mi-
n is t ro di grazia e giust izia , di p o r t a r e in-
nanz i le r i f o rme che fossero conven ien t i alla 
enf i teusi , al fine di r ende r l a uno s t r u m e n t o 
di m ig l io r amen to agricolo per il nos t ro 
paese, come si è i ncominc ia to a f a re p e r l a 
Bas i l ica ta . 

F a t t e ques t e considerazioni , io non ho 
a l cuna diff icol tà a d ich ia ra re al min i s t ro 
che, a v e n d o fiducia in lui, nella sua opero-
si tà , ne l l ' a l to in te l l e t to e ne l l ' amore che 
egli p o r t a alla pubb l i ca cosa c o a d i u v a t o 
dal v o t o della Commiss ione del bi lancio, 
della qua le faccio p a r t e , a p p r o v o il p r even-
t ivo che egli h a p r e s e n t a t o e lo vo te rò di 
b u o n grado. 

Ma faccio l ' augur io a lui ed al paese in 
pa r i t e m p o che egli, se r i m a n e a quel pos to , 
possa per l ' a v v e n i r e chiedere per le spese 
p r o d u t t i v e s t a n z i a m e n t i maggiori . ( A p p r o -
vazioni — Congratulazioni). 

Presentanone di un disegno di legge. 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e min i s t ro 
de l l e finanze ha f a c o l t à di p r e s e n t a r e u n 
d i segno di legge. 

M A J O R A N A A N G E L O , ministro delle fi-
nanze. Mi onoro di p r e s e n t a r e alla Camera , a 
n o m e anche dei minis t r i de l l ' in te rno e del te-
so ro , un disegno di legge per agevolezze ai 
c o m u n i ed alle Provinc ie che de l iber ino la 
s o s p e n s i o n e o l ' a b b u o n o della s o v r a i m p o s t a 
i n casi di i n f o r t u n i s t r ao rd ina r i . 

D o m a n d o che ques to disegno di legge 
sia t r a smesso a l l ' e same degli^Uffici. 

P R E S I D E N T E . Dò a t t o a l l 'onorevole 
m i n i s t r o della p r e sen t az ione di u n d i segno 
di- legge per agevolezze ai comun i ed alle 
Provincie che del iber ino la sospens ione o 
l ' a b b u o n o della s o v r a i m p o s t a in casi di in-
f o r t u n i s t r ao rd ina r i . 

Ques to disegno di legge s a r à s t a m p a t o 
e d i s t r i bu i to e t r a smesso agli Uffici, 
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Seguita la discussione del bilancio 
di agricoltura, industria e commercio. 

P R E S I D E N T E . Rip rend iamo la discus-
sione generale del bilancio di agricol tura, 
indus t r i a e commercio. 

H a facol tà di par lare l 'onorevole Rai-
neri. 

R A I N E R I . Non io certo, nuovo venu to 
alla Camera, ho la' pre tesa di dare fondo 
alla discussione del bilancio di agricol tura . 
Anzi ho quasi r ammar ico di av.er chiesto 
di parlare nella discussione generale, e vor-
rei avere r iservato agli articoli le conside^ 
razioni che mi sono venu te alla men te nel 
leggere il bilancio e la relazione dell 'onore-
vole Casciani; perchè io, più tecnico del-
l 'agr icol tura che economista , mi sarei tro-
v a t o a mio maggiore agio in quella discus-
sione par t ico lare che non in questa gene-
rale. 

T u t t a v i a mi è parso che qualche argo-
mento, sia pure che abb ia la sua radice 
nella tecnica del l 'agricol tura, assurgesse ad 
impor t anza economica assai grande, e con-
ducesse a fornire elementi per maggiori 
problemi di ca ra t t e re economico, così da 
non essere fuor i di luogo che io pigliassi la 
parola nella discussione generale. 

I n al tr i te rmini io in tendo di por ta re , 
come meglio potrò, un modesto cont r ibu to 
alla s ta t i s t ica agraria, r i ch iamando al l 'a t -
tenzione della Camera alcuni dat i circa uno 
degli elementi più preziosi dell ' intensifica-
zione della col tura del suolo; vale a dire 
in torno allo svi luppo che hanno preso dal 
1880 ad oggi la fabbr icazione e l 'uso dei 
concimi chimici in I ta l ia . 

Io non so che-ne l l e s ta t i s t iche ufficiali 
siano contenut i dat i relat ivi a questa mate-
ria. Lo svi luppo della ricchezza agraria, così 
nel nostro come in t u t t i i paesi ad agricol tura 
progredi ta , è essenzialmente da commisu-
rarsi, o in gran pa r t e almeno, sulla scorta 
delle cifre che indicano lo svi luppo della 
indus t r ia dei concimi chimici e il consumo 
di questi preziosi elementi per la intensifi-
cazione della col tura. 

Mi consenta la Camera la sua benevola 
at tenzione, e non si dolga se dovrò forse 
in t ra t tener la qualche i s tante di più di 
quan to sarebbe mio desiderio, in torno ad 
a rgoment i di ca ra t te re s t r e t t a m e n t e tecnico, 
perchè ciò è necessario per arr ivare a quelle 
conclusioni di indole economica a cui ho 
accennato da principio. 

I n I ta l ia non esisteva, nel 1880, che una 

modest iss ima fabbr ica di perfosfa t i d 'ossa, 
la quale p roduceva poche diecine di migliaia 
di quintal i di questi concimi; e ora, alla fine 
del 1904, esistevano in I ta l ia 53 fabbr iche , 
delle quali 8 cooperat ive, od ispira te a pr in-
cipio cooperat ivo, dovu te cioè alla l ibera 
iniziat iva ed alla vo lontà di agricoltori. Se 
alla produzione dei perfosfat i , aggiungiamo 
la impor taz ione dall 'estero delle var ie ma-
terie concimanti fosfat iche, comprese le 
scorie Thomas, ar r iv iamo ad un consumo 
in I ta l ia , a t t ua lmen te , di circa 5 milioni 
di quintal i di mater ie fosfat iche, il quale 
s ta a significare l ' aumen to della produzione 
del suolo, e in ispecie l ' aumen to della pro-
duzione g ranar ia . 

I n uno dei capitoli del bilancio del mi-
nistero di agricoltura, vedo, con sommo 
piacere, e lo vedono pure gli agricoltori 
i ta l iani con sommo piacere, ancora insc r i t t a 
la somma, certo cospicua, da t e le esigenze 
del nostro bilancio, per i campi sperimen-
tali, e vedo ques t ' anno modif icata l ' indica-
zione di quel capitolo con l 'accenno al fine 
dire t to di dare un for te ecc i tamento alla 
produzione granar ia . Perciò il cercare di 
conoscere, questo consumo di 5 milioni 
di quintal i di mater ie fosfa t iche di q u a n t o 
abbia a u m e n t a t o la produzione granar ia è 
ce r t amen te oppor tuno. * 

In a l t ro campo poi, giacché non cer to 
in questa discussione io vorrei di s t ra foro 
t r a t t a r e a rgomento così grave, po t rà ve-
dersi il nesso di ciò che and iamo esponendo 
colla quest ione del dazio sul grano. 

I n t a n t o giova considerare se, come, e 
quando anche il nostro paese possa esimersi, 
con la produzione del proprio suolo, dalla 
impor taz ione dall 'estero del grano, di quei 
10 o 11 milioni di quintali , di cui ogni anno 
abbiamo bisogno; il che cos t i tu i rebbe un 
grande successo che noi agricoltori i ta l iani 
ci augur iamo di gran cuore; successo a cui 
è già g iunta , le Francia , la quale ha oggi il 
compiacimento di vedere il suo dazio sul 
grano, elevato quasi quan to il nostro, fun-
zionare au tomat icamente , ' con gli effet t i 
che l 'onorevole Maggiorino Fer rar i s desi-
dera per l ' I t a l i a e crede possibile conse-
guire -con la sua scala mobile. 

Ora, e qui bisogna che io cammini rapi-
damente , noi agricoltori pensiamo che 
quando nell ' azienda è i n t rodo t t a la conci-
mazione chimica, un quinta le di mater ie 
fosfat iche, aff idato alla terra , a u m e n t a di 
un quinta le la produzione del grano, t enu to 
conto del ciclo delle varie coltivazioni e in 
ispecie delle foraggiere. 
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È inutile che mi addentri in dimostra-
zioni di earettere tecnico ; basterà dire che 
vi è materiale per tutte le diverse produ-
zioni ; così, ad esempio, un quintale di 
perfosfati, contiene in media quindici chi-
logrammi di anidride fosforica, e ne bastano 
due per la produzione di un quintale di 
grano. Ciò premesso, non si va errati affer-
mando che dal 1880 ad oggi, coll'aumento 
del consumo annuale di materie fosfatiche, 
la produzione del grano all'interno sia au-
mentata annualmente di 5 milioni di quin-
tali di grano o se non di tanto, perchè una 
parte di concime chimico è dato a colti-
vazioni non avvicendate, certo di poco 
meno. 

Però, se noi prendiamo un altro dato 
preciso e concreto tratto dalla statistica 
doganale, ed osserviamo a quanto ammonti 
l'importazione del grano in Italia, ci trovia-
mo di fronte a cifre che ci sconfortano; perchè 
rileviamo che, dal 1880 ad oggi, l'importa-
zione del grano dall'estero è andata via via 
aumentando fino a toccare i limiti altis-
simi avuti negli anni 1901, 1902 e 1903, 
in cui essa è giunta ad 11 milioni e 700 mila 
quintali; il che sembrerebbe argomento con-
trario a ciò che io ho esposto antecedente-
mente. Ma vi è da considerare, e voi, ono-
revoli colleghi, me lo insegnate, l 'aumento 
della popolazione ; aumento che, dal 1880 
ad oggi, prendendo a base il censimento 
del 1881 e quello del 1901, può considerarsi 
di 5 milioni e 350 mila individui. 

I l che sta a dimostrare che l'aumento della 
produzione del grano, anche se ammessa an-
nualmente in 5 milioni di quintali, non è 
sufficiente a provvedere al consumo dovuto 
all'aumento della popolazione e all'aumento 
del consumo individuale che è avvenuto 
specialmente nelle provincie dell'alta Italia. 

Però se queste osservazioni ora fatte ven-
gono a diminuire quel maggior compiaci-
mento che avremmo da prima nel conside-
rare l'aumento della produzione granaria 
dovuto all'aumento dei concimi fosfati, 
esaminando la questione rispetto ai ter-
ritori dove l'uso dei concimi chimici è più-
largo, abbiamo ragione di conforto da un 
lato e grande ragione d'insegnamento dal-
l'altro. 

In altri termini se ci facciamo ad osser-
vare la produzione delle fabbriche di con-
cimi chimici nelle varie regioni italiane e 
a raccogliere le notizie statistiche intorno 
al consumo, troviamo che per nove decimi è 
nell'Alta Italia, e solo per un decimo nell'Ita-
lia Centrale e Meridionale. Onde è che, se ' 

ripetiamo lo stesso ragionamento fatto poco 
fa per tutto il Regno, per le sole regioni, del 
Piemonte, della Lombardia, del Veneto e del-
l 'Emilia, dove il consumo dei concimi chi-
mici è la quasi totalità del consumo ita-
liano, troviamo, di fronte ad esso, un au-
mento di popolazione dal 1880 .al 1904, di 
un milione e 620 mila individui. 

Sicché possiamo giustamente trarre que-
sta conseguenza; che nelle provincie del-
l 'alta Ital ia l'intensificazione della coltura, 
con dimostrazione evidente, non solo è valsa 
a cuoprire il maggior consumo avuto, ma 
lascia anche un margine che dà luogo a 
sperare non essere lontano il giorno, con 
un continuato progresso, in cui quel terri-
torio non avrà più bisogno della produzione 
estera. Sicché se lo Stato, con una sapiente 
politica agraria, intesa nel suo più largo e 
più pratico significato, contribuirà ad esten-
dere alle altre regioni i benefici che ha po-
tuto conseguire l 'alta Italia, sarà pure pos-
sibile cancellare, o quasi, dalle statistiche 
doganali la cifra che indica la importazione 
annuale del grano. 

Io dissi fin da principio, o signori, che 
non volevo se non portare alla discussione 
il modesto contributo di un argomento di 
statistica agraria, portare alla Camera ciò 
che non è patrimonio di studio mio, ma è 
patrimonio ormai dello studio di tutti gli 
agricoltori progrediti e concludo. 

Concludo, richiamandomi ad un grato 
ricordo. Nel 1893 fu tenuto in Torino il 
primo Congresso delle società economiche 
italiane e fu presieduto da alcuni nomini fra i 
più. eminenti nostri parlamentari, quali il 
Luzzatti, il Boselli, il Maggiorino Ferraris 
ed altri. Ebbi l'onore di trattare in quel 
Congresso questo stesso tema dell'intensifi-
cazione dell.a coltura, nei suoi rapporti col-
l'aumento della produzione granaria, per 
stabilire se e quali fossero i mezzi atti a 
diminuire, a cancellare l'importazione del 
grano dall'estero. Volgendo il pensiero a 
quel tempo, vedo, che mentre nel 1893 io 
non esprimeva che vive speranze, perchè il 
consumo dei concimi era, allora, assai pic-
colo, oggi mi è dato rilevare il grande 
cammino fatto. Sicché vi è ragione di fare 
fondato assegnamento sulle energie indivi-
duali da una parte e sull'impulso sano ed 
intelligente del Governo dall'altra, per ri-
solvere, o avvicinare alla soluzione, uno dei 
più importanti problemi dell'economia mo-
derna. (Approvazioni — Congratulazioni). 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altri ori? 
tori iscritti... 
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CAVAGNART. Domando di parlare. 
P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare. 
CAVAGNARI. Quan tunque quella specie 

di lavori forzat i a tempo, come li definiva 
il collega Lacava , ai quali siamo t u t t o r a 
legati, non ci abbia consentito di esaminare 
il bilancio con t u t t a quella a t tenzione e con 
t u t t o quello zelo che si meri tava, mi sia 
ad ogni modo concesso, per evitare di ripe-
termi par lando intorno ai diversi capitoli, 
di fare brevissime osservazioni e raccoman-
dazioni nella discussione generale. 

In primo luogo mi compiaccio delle af-
fermazioni che ho visto consegnate nella 
pregevole relazione del collega Casciani, che 
accennano ad un aumento e ad un risveglio 
delle nostre esportazioni; e per quanto siano 
t u t t ' a l t r o che quello che avremmo ragione 
di aspet tarci , pure, come avviamento, come 
iniziazione ad un migliore avvenire possia-
mo rallegrarcene. 

Non credo che sia estraneo a questo mo-
vimento di esportazione anche il maggiore 
incremento ed incoraggiamento dato dalla 
nuova e crescente istituzione di nuove Ca-
mere di commercio all 'estero, ai nuovi dele-
gati commerciali, ed a quel risveglio che 
nel nostro paese ha por ta to un movimento 
quale appunto si r iscontra nelle cifre con-
segnate nella relazione. 

Ma se ciò come inizio può essere confor-
tevole, non vi ha dubbio che resti pur t roppo 
ancora molto a fare, se, ad esempio, solo sui 
mercati inglesi e di Germania, ove si ha un 
consumo che raggiunge il miliardo e mezzo 
circa, noi non vi partecipiamo che per 46 mi-
lioni, come la relazione afferma. 

Io voleva più specialmente r ichiamare 
l 'a t tenzione dell 'onorevole ministro intorno 
a ciò che concerne la 'materia del servizio fo-
restale. Mi pare che poco tempo fa sia s t a ta 
rivolta all' onorevole Rava una interroga-
zione circa i suoi in tendiment i per la 
presentazione di un disegno di legge in 
proposito. 

L'onorevole ministro sa che i suoi pre-
decessori entrarono già in questa via, e pre-
sentarono diversi disegni di legge che per 
le solite vicende par lamentar i non arriva-
rono in porto. 

Domando 'all 'onorevole ministro se in-
t enda r ipresentare un disegno di legge che 
disciplini t u t t o il servizio forestale, toglien 
dolo da quella specie di confusione e di ar-
bitrio in cui oggi si t rova . 

Mancano nella legge a t tua le i criteri per 
disciplinare il vincolo, e male si applicano 
t an t e al tre disposizioni che sono lasciate 

all 'arbitr io dei funzionari governativi . Io 
non vorrei però che l 'onorevole ministro, 
secondando i concetti dei suoi predeces-
sori, presentasse proposte che accentras-
sero t u t t o a Roma; io desidererei anzi che 
il disegno di legge si inspirasse a concett i 
eminentemente decentrat ivi , perchè nessuno 
meglio dei Consigli provinciali può, per esem-
pio, avere competenza per determinare le 
zone e per ada t t a r e le disposizioni all 'in-
dole speciale dei singoli luoghi. 

E poiché vedo nella relazione un elenco 
delle foreste demaniali inalienabili, io credo 
che con una più diligente ispezione, a tale 
elenco potrebbero aggiungersi altre foreste, 
appunto perchè queste foreste hanno t u t t e 
le a t t i tudin i per essere convert i te in sta-
zioni climatiche, servendo così ad un nuovo 
genere di speculazione che si r ipercuote in 
modo benefico sull' economia del paese. 
Non posso dimenticare quanto si leggeva 
nella relazione che precedeva il disegno di 
legge del 29 dicembre 1901, relazione do-
vu ta alla squisita penna dell 'onorevole Guic-
ciardini. Egli diceva che convertire in sta-
zioni climatiche le foreste demaniali s i tua te 
nei luoghi più ameni dei nostr i Appennini e 
delle Alpi significa met tere in maggiore evi-
denza le bellezze natural i del nostro paese 
accrescendogli quella reputazione per la 
quale va famoso nel mondo e che è t a n t a 
par te del suo patr imonio morale. 

Io desiderei, onorevole ministro, che, in-
vece di consegnare alla scure di questi spe-
culatori.. . 

RAVA, ministro di agricoltura, industria 
e commercio. Ma io non consegno nulla. (Si 
ride). 

CAVAGNARI. Non dico a lei ; ho t u t t a 
la fiducia in lei. 

Io desidererei che si facesse una nuova 
r ivista di t u t t e queste foreste per vedere 
quali potessero essere consegnate alla scure, 
e si salvassero quelle utili al paese, pel 
fine al quale ho accennato. 

E, poiché siamo in mater ia , e natura l -
mente mi ha dato motivo a parlare la cono-
scenza che ho di qualche località, io vorrei 
che a questo esame, a questa rivista non 
isfuggisse quella foresta che forma una delle 
più belle a t t r a t t i ve dei nostri Appennini , e 
che è consegnata nel monte Penna . Quel 
monte è s i tuato in una posizione veramente 
incantevole; e se il porto di Genova dovrà, 
come speriamo, spingere anche verso Le-
vante il suo eccezionale movimento che si 
vorrebbe soffocare solamente verso Ponente , 
se questo movimento, secondo il criterio 
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as senna to di coloro che o b b i e t t i v a m e n t e 
e s a m i n a n o e s t u d i a n o la ques t ione , si r iper-
c u o t e r à verso L e v a n t e , spe r i amo che ques te 
loca l i tà s a r a n n o anche avv ic ina te , ol t re che 
da vie carrozzabi l i , da vie f e r r a t e le quali , 
n a t u r a l m e n t e ne r i d u r r a n n o l ' accesso più 
c o m o d o ; e si o t t e r r à così p iù f a c i l m e n t e lo 
scopo al qua le mi r i amo . 

Desiderere i ancora (mi perdoni l 'onore-
min i s t ro e la Camera , se par lo u n p o ' scon-
c l u s i o n a t a m e n t e , {No! no!) m a è pe rchè non 
mi sono p o t u t o p r e p a r a r e : lo dico f r a n c a -
men te ) desidererei ancora di esporre alla 
bella meglio a lcuni miei conce t t i , per ciò 
che concerne la pesca. I n q u a n t o al la for_ 
ma, d o m a n d o ven ia . Credo che, nei meSj 
scorsi, s iano p e r v e n u t e al Minis tero di agri-
co l tu ra memor ia l i che si succedevano e che, 
forse, d i rò così, si c o n t r a d i c e v a n o . T u t t i (si 
capisce) f a c e v a n o capo al conce t to dello 
s f r u t t a m e n t o per mezzo della pesca , e re-
sp ingevano il conce t t o della d is t ruz ione . Gli 
un i , se bene r icordo, p r o t e s t a v a n o , ed assai 
v i v a m e n t e . . -

R A Y A , ministro di agricoltura, industria 
e commercio. Quas i t u t t i . 

C A V A G N A R I . . . . cont ro ques to s i s t ema 
invalso, e l a m e n t a t o ad ogni t o r n a r di bi-
lancio, del l 'uso delle r e t i a s t rascico; gli al-
t r i so s t enevano che ques t a specie di pesca 
non sia di pregiudizio. 

Io ho d o v u t o s empre sostenere , per quel 
poco che me ne i n t endo , che la pesca con 
le re t i a s t rasc ico rovin i r e a l m e n t e il f o n d o 
del mare ; se si crede, però, che togl iendo 
a s s o l u t a m e n t e ques t ' uso , si possa pregiudi -
care u n a p a r t e della classe b e n e m e r i t a dei 
pesca tor i , si p o t r e b b e r o c o n t e m p e r a r e le 
due esigenze, e f a r e in modo che ques ta 
pesca si eserci tasse, come si dice, al largo, 
cioè ad u n a g rande d i s t anza dal la spiaggia, 
e non p e r m e t t e n d o p u n t o che si venisse 
con ques t e ret i , come si fa , oggidì, fino alla 
spiaggia . I l che è cagione di u n a ve ra ro-
v ina . 

I n q u a n t o al la legge sulla caccia, l 'egre-
gio r e l a to re non ne ha f a t t o paro la . E si 
capisce pe r chè si t r o v a già da t e m p o da-
v a n t i al Sena to il r e l a t ivo disegno di legge. 
E così, non a v e n d o a l t ro da agg iungere a 
ques te brev iss ime osservazioni , chiudo, ono-
revole minis t ro , il mio discorso e sp r imendo 
la f e r m a fiducia che per l ' indir izzo che voi 
con t a n t o zelo e c o m p e t e n z a a v e t e d a t o 
al vos t ro Ministero, si p o t r à r agg iungere 
u n mig l io ramen to non lieve nelle condizioni 
economiche del nos t ro paese. (Approva-
zioni). 

P R E S I D E N T E . H a f aco l t à di pa r l a r e 
l 'onorevole Mira. 

M I R A . P e r m e t t a la Ca era brevi osser-
vazioni s u ques to bi lancio di ag r i co l tu ra e 
commerc io : a p ropos i to della nos t r a i s t ru-
zione agra r ia . I l n u m e r o degli a lunn i che 
f r e q u e n t a n o le nos t re scuole super ior i di 
agr ico l tu ra è così scarso che ci v ien f a t t o di 
d o m a n d a r e come sia possibi le che, per 
esempio, la scuola di Milano, ne l l ' anno 
1903-904, abb ia a v u t i soli 112 a lunni , e ciò 
in u n a regione dove p u r e 1' ag r i co l tu ra è 
mol to p r o g r e d i t a e fiorente e dove la po-
polazione comprende beniss imo i v a n t a g g i 
che possono de r iva re da u n maggiore svi-
l uppo de l l ' i s t ruz ione agrar ia . E del res to 
ognuno capisce agevo lmen te come coloro 
i qual i si ded icano sia alle i n d u s t r i e sia al 
commerc io , devono essere fo rn i t i di u n a 
co l tu ra speciale. Ora ques ta condiz ione 
essenziale non si ver i f ica f r a i nos t r i agri-
coltori? pe rchè le nos t re scuole di agricol-
t u r a c reano professor i di agrar ia , m a non 
creano buon i agricol tori . 

E d io, che pur r iconosco la necess i tà che 
vi s iano professor i di agra r ia che possono 
r iuscire ut i l issimi spec i a lmen te con quelle 
c a t t e d r e a m b u l a n t i di ag r i co l tu ra che sono 
de s t i na t e a spezzare il p a n e delle nozioni 
agrar ie t r a i nos t r i c a m p a g n u o l i ed a com-
b a t t e r e l 'od ie rno misoneismo, non posso a 
meno di r i l evare che f r a noi è mol to sen t i to il 
b isogno di uomin i p ra t i c i ne l l ' ag r i co l tu ra 
pe rchè mol to in I t a l i a r imane da f a r e nei 
r i spe t t i dei progressi agrar i . È necessario, 
senza creare special is t i di agrar ia , che l 'agr i -
col tore facc ia mol to da sè a p p e n a che 
abb i a a v u t e le poche nozioni che possono 
venirgli" f o r n i t e dalle scuole p r a t i c h e di agri-
co l tura ; b isogna i n s o m m a che l ' ag r ico l to re 
a p p e n a gli sia m o s t r a t o uno spiragl io di 
luce, di progresso agrar io , c o m p r e n d a la 
necess i tà di f a r e uno sforzo i nd iv idua l e per 
u l ter ior i t e n t a t i v i . 

I n G e r m a n i a h a n n o a d o t t a t o un s i s t ema 
che mi si ass icura abb i a d a t o buon i f r u t t i : 
h a n n o i s t i t u i t o corsi domenica l i col con-
corso di mol t i agr icol tor i ver i e p rop r i . 

Ora qualcosa di simile si p o t r e b b e f a r e 
anche in I t a l i a ; se due o t r e professor i fa-
cessero a Milano un corso a n n u a l e di c i rca 
t r e n t a o t r e n t a c i n q u e lezioni, i n segnando 
uno la teor ia genera le delle col t ivazioni , 

I u n a l t ro la teor ia delle col t ivazioni spe-
| ciali a seconda delle regioni , un a l t ro an-
| cora la teoria* generale dell ' igiene agri-

cola ecc. e a n c h e u n po ' di ve t e r ina r i a , 
! con pochiss imo sacrifìcio di ques t i profes-
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sori, si po t rebbero i l luminare t an t i b rav i 
agricoltori é r i sparmiare anche a loro molti 
sacrifìci poiché oggi essi sono cost re t t i a 
man tene re i loro figli lontani dalla fa-
miglia per più anni, per fa r loro acqui-
s tare cognizioni che il più delle volte rie-
scono superflue nella pra t ica della v i ta . 
Ri tengo che simili corsi domenicali riesci-
rebbero vantaggiosiss imi e quando i f requen-
ta to r i di essi potessero most rare di averne 
r icava to prof ì t to nella pra t ica vera dell 'agri-
col tura gli al tr i sarebbero ecci tat i a fa re 
a l t r e t t an to per raggiungere i medesimi buoni 
r isul ta t i . Perchè, o signori, la necessità vera 
e propr ia della nost ra agricoltura, è ques ta 
che l 'agricol tore divent i un vero e proprio 
indus t r ia le non secondo i principi di una 
vol ta , quando si sos teneva che t u t t o quello 
che non si spende è un t a n t o che si gua-
dagna, ma col principio più moderno della 
spesa proporz iona ta al fine, col principio di 
un fine utile da raggiungere con la minima 
spesa possibile. 

I n f a t t i , nessun agricoltore un po ' i s t ru i to 
e progredi to non tol lererebbe che si la-
sciassero, lo dico con dolore, le abi tazioni 
della campagna in uno s ta to ve ramente 
indecente, t a n t o che nemmeno le bestie ci 
si dovrebbero ricoverare, Un agricoltore 
che bene intendesse i propri interessi non 
dovrebbe pe rme t t e re che in molti casi i 
contadini stessi fossero t r a t t a t i , specie in 
alcune regioni d ' I ta l ia , ancor peggio delle 
bestie. Cambia te certe abi tudini , e s tabi l i te 
sopra al t re basi le amminis t razioni agricole, 
con uno sforzo minimo, si pot rebbero ot te-
nere r i su l ta t i assai migliori di quelli che 
oggi si o t tengono. (Bene!) 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par la re 
l 'onorevole Pulci Niccolò. 

P U L C I NICOLÒ. Avrei desiderato che 
la discussione generale del bilancio di agri-
col tura avesse avu to un più ampio svolgi-
mento, e confesso candidamente , che, iscri-
vendomi nella discussione generale mi sento 
v in to da questo ghiaccio che c'è nell 'aula, 
quindi mi l imiterò semplicemente a mo-
deste raccomandazioni , perchè se io en-
trassi 'nella mater ia ampia e ricca del bi-
lancio di agricoltura, sarei certo di anno-
iare i colleghi. Sicché, onorevole ministro, 
mi consenta che facendo uno s t r appo al re-
golamento, le r ivolga poche raccomanda-
zioni in sede di discussione generale. 

Comincio da domandar le se, per avven-
tura , ella non sia convinto del grande van-
taggio che si po t r à r icavare dai campi spe-
r imental i . E comincio da questa domanda , 
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perchè a me è pa r so che l 'onorevole M i r a ' 
nel suo conciso si, ma s impat ico, discorso, 
pa r l ando delle ca t t ed re a m b u l a n t i abbia 
voluto interessarsi de l l ' insegnamento agra-
rio. Ricorderà l 'onorevole ministro di agri-
col tura che vi fu an uomo di buona vo lon tà 
che passando per il palazzo della S t amper i a , 
aveva i n t rodo t to il s is tema di farsi cedere 
e t ta r i di terreno dagli ent i locali per im-
p ian ta re campi sper imental i , i quali, in t a -
lune regioni, specialmente, avevano da to 
resul ta t i splendidi. 

Lo so, onorevole ministro, incominciò in 
quel periodo, la convulsione della r ice rche 
della Corte dei conti , ed Ella s 'è t r o v a t a im-
paccia to e non ha po tu to come avrebbe vo-
luto es tendere questei is t i tuzioni in deter-
mina te regioni specia lmente , dove t a n t i be-
nefìci resu l ta t i si erano o t t enu t i . 

Le r accomando , con parola modesta , ma 
convinto che voglia persuadere i censori del 
suo bilancio, che alle vol te , il t r oppo zelo 
è grandissimo errore. Sono ben al t r i i capi-
toli del bilancio a cui bisogna r ivolgere 
t u t t a l ' a t tenzione , e quando questa a t t en -
zione si rivolge sul l ' is t ruzione agrar ia in 
I ta l ia , specia lmente in de te rmina te regioni, 
dove ancora il soffio di ques ta nuova v i ta 
agricola non è pene t ra to , non si compie 
il proprio dovere, ma si commet t e un grande 
errore con danno del l 'agricol tura del nostro 
paese. 

U n ' a l t r a preghiera , che io vorrei rivol-
gere al l 'onorevole ministro, riguarda forse 
un poco un ' an t i ca mia fissazione. 

Dal suo Ministero dipende l ' economato 
generale, quel l ' economato generale che io 
ho sempre pa ragona to al gerente responsa-
bile del l 'edi t to sulla s t a m p a . 

Come il povero disgraziato preso da un 
giornalista da s t rapazzo deve assumere 
t u t t a la responsabi l i tà dei suoi att i , cosi 
l ' economato generale del Ministero di agri-
col tura è il responsabile di t u t t i gli econo-
mat i dei Ministeri, di t u t t e le spese che 
qualche vol ta non sono urgent i . Una vol ta 
mi ricordo si disse: come nacque au tonomo 
l 'economato, lo si faccia r i to rnare au tonomo; 
questo economato generale che nacque in 
forza di un decreto reale, in forza di un 
decreto reale si faccia ridiventare au tonomo. 
E allora, onorevole ministro, Ella che è pas-
sato per il Ministero di agr icol tura con la fun-
zione pr ima di sot tosegretar io di S t a t o ed 
ora così degnamente s ta a capo di quel Mi-
nistero, Ella sa che in molt issime quest ioni 
(e qui parlo ob ie t t ivamente : la mia mente , 
il mio pensiero non va contro nessuno, con-
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tro gli att i di nessuno) molti economi dei 
vari Ministeri, con la scusa di fare spese 
urgenti, caricano t u t t e le responsabilità a 
questo povero economato generale, il quale 
poi, come dicevo un momento fa, d iventa 
il gerente responsabile di t u t t i gli -econo-
mati di tut t i i Ministeri. 

V e d a se sia il caso di far ritornare au-
tonomo l 'economato generale, perchè così 
El la si l ibererà da un gran fastidio e forse 
gli economati dei Ministeri r itornerannonella 
via giusta, nella via normale. So, onorevole 
ministro,, come Ella abbia non solamente 
(mi si consenta la frase) topograficamente 
mandato via dal Ministero l 'economato ge-
nerale... 

B A V A , ministro di agricoltura, industria 
e commercio, Non avevo posto. 

P U L C I N I C O L Ò . .. .ma lo lia messo alla 
dipendenza della Direzione generale della 
statist ica. T u t t o questo sarà stato una con-
solazione per il suo collaboratore ; perchè 
uno dei guai principali nel Ministero di agri-
coltura per il sottosegretario di Stato è l'e-
conomato generale, non ostante clie in que-
sto momento vi sia un egregio impiegato alla 
testa. 

Ma non è risoluta così la questione, per-
chè sempre la responsabilità resta al mini-
stro, se non resta al sottosegretario di Stato. 

Quindi veda se fra le carte vecchie del 
Ministero potrà trovare un certo decreto 
reale... 

K i A V A , ministro di agricoltura, industria 
e commercio. Non l 'ho trovato. 

F U L C I N I C O L Ò . Glielo manderò io. 
...che rendeva autonomo questo econo-
mato generale. V e d a anche se la relazione 
relat iva e il decreto furono approvat i una-
nimemente dal Consiglio dei ministri dei-
tempo, ed allora si l ibererà da questa fun-
zione, che certamente è di peso al ministro 
di agricoltura. 

E mi consenta ora che io torni a quanto 
altra vol ta si è detto in questa Camera re-
la t ivamente alle guardie della pesca. 

L 'onorevole relatore mi diceva testé (non 
ho avuto tempo di leggere la sua relazione 
che anche quest 'anno, come negli altri anni, 
certo avrà fa t to con quella sagacia che gli 
è abituale) che egli a v e v a fat to notare nella 
sua relazione l 'assenza completa di queste 
guardie. Perchè noi ci t rov iamo in questa 
condizione: abbiamo una legge sulla pesca 
abbiamo norme le quali regolano la pe-
sca che è fonte di ricchezza, ma disgra-
z iatamente non abbiamo nessuno che fac-
cia eseguire le leggi sulla pesca. Qualche 
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vol ta si è detto così da orecchianti, da 
gente la quale forse si è poco incaricatajdi 
questo servizio, che v i sono le guardie di 
finanza, che vi sono non so quali altri agenti 
di polizia giudiziaria che possono sorve-
gliare. 

Ma, onorevole ministro, E l l a m ' i n s e g n a 
che questi agenti hanno troppo da fare per 
far r ispettare le disposizioni della legge 
sulla pesca. Quindi s ' impone l ' i s t i tuzione 
di un corpo di guardie per la pesca: Ella sa 
che non ne abbiamo che due in t u t t o il 
regno, le quali poi non sono riconosciute. 
Sono avvent iz i , ed io ricordo il caso d 'uno 
di questi poveri disgraziati che elevò una 
contravvenzione per un f a t t o che u r t a v a 
una disposizione della legge sulla pesca. 
Ma poi venne il pretore e disse : ma vo i 
chi siete che elevate la c o n t r a v v e n z i o n e ! 

Quindi unisco questa mia preghiera 
alle voci autorevoli che in questa Camera 
molti hanno levato per la istituzione di 
questi agenti, che cioè l 'onorevole ministro 
trovi qualche quattrino nel bilancio, il quale 
non è abbastanza ricco, ma offre sempre il 
margine di trovare qualche migliaio di lire 
per aumentare in certi siti specialmente 
questi agenti tanto utili. 

E finisco con un'ul t ima raccomandazio-
ne. Io con affetto, non dico di padre, ma 
di fratello maggiore vidi sorgere l 'Uff ic io del 
lavoro. Esso per me rappresenta, diciamolo 
con un termine musicale, il la del Mini-
stero di agricoltura, che dovrà essere in se-
guito il Ministero del lavoro. Ora io vorrei 
che l 'Uff ic io del lavoro fosse costituito in 
modo da inspirare ai lavoratori specialmente 
quella fiducia chelo rende consapevole in certi 
momenti delle organizzazioni, non solo, ma 
dei possibili conflitti f ra capitale e lavoro. 

Porse qualche mio egregio amico perso-
nale di questa parte della Camera (Accenna 
alVestrema sinistra) non intenderà l 'Uff icio 
del lavoro come io lo intendo, perchè io 
lo intendo in questo modo: tut to quello 
che voi Stato non potete conoscere at-
traverso il cappello dei carabinieri, attra-
verso il Ministero dell ' interno, lo potrete 
conoscere a mezzo del Ministero di agricol-
tura, verso il quale il lavoratore e le sue 
organizzazioni avranno intera fiducia an-
che perchè convinto che in talune occa-
sioni è il Ministero di agricoltura che deve 
proteggere i diritti dei lavoratori qualora 
ad essi risulti che sono conculcati e meno-
mati. (Interruzione all' estrema sinistra). 

Sì, è una bella teoria, e le spiego perchè 
è così. Uno Stato che non conosce le orga-
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nizzazioni di lavoro, egregio amico, finisce 
di essere uno S t a to , ed il minis t ro di agri-
co l tura elle non conosce p e r f e t t a m e n t e 
quale sia l 'o rganizzaz ione del lavoro, mi 
dica un po ' lei, nei possibili dissidi di 
t u t t i i generi f r a capi ta le e lavoro, f r a que-
s te due grandi forze, d i e cosa farà1? Si ri-
m e t t e r à al Ministero de l l ' in te rno ì Le piace 
ques ta teor ia ? (Interruzione del deputato 
Bosadi). L a sua non è u n a teor ia l iberale 
onorevole Eosad i , q u a n d o Ella non si 
so t toscr ive alla mia. E sa perchè ho fede 
in ques ta teoria ? H o fede perchè vorre i 
che i l avo ra to r i avessero fiducia nel Mini-
stero del lavoro, il quale se vigile dei loro 
interessi , p o r t e r à quest i beneficii : la fidu-
cia dei l avora to r i nelle is t i tuzioni . 

E O S A D I . Allora è un ufficio di in fo rma-
zioni. 

F U L C I NICOLÒ. Magar i ! 
E O S A D I . Allora non bas t a . 
F U L C I NICOLÒ. Ma, onorevole Eo-

sadi, non sono io che lo dico; è il Mil lerand 
che ha de t to che l 'Uff icio del. l avoro deve 
essere l ' osserva tor io del lavoro nazionale, 
ed io mi meraviglio che Ella, uomo t a n t o 
colto, di così g r ande ingegno, che mil i ta 
nelle file della p a r t e l iberale, non voglia 
c o m p r e n d e r e l 'ufficio del lavoro come il ge-
niale s t a t i s t a f r ancese lo i n t endeva . 

E O S A D I . L ' i n t e n d o così ma non bas t a . 
F U L C Í NICOLÒ. Allora mi dirà dopo 

come l ' i n t ende . 
E O S A D I . Così è di già. 
F U L C I NICOLÒ. Non è così, ed è ap-

p u n t o questo che io r a c c o m a n d a v a all 'ono-
revole minis t ro . Fo r se El la non ha a v u t o il 
t e m p o di s tud ia re l 'o rganizzaz ione del l 'Uf-
ficio del lavoro, il t e m p o di seguirlo, e si 
capisce che El la , profess ionis ta che grazie 
al cielo f a molt i affari , non abbia t e m p o di 
occuparsi di ques te cose. 

D u n q u e , onorevole minis t ro , la mia rac-
comandaz ione , la mia preghiera è a p p u n t o 
d i r e t t a a questo: che l 'Ufficio del lavoro 
non perda la sua ve ra fisonomía, quella per 
la quale è na to . E d io ques ta r a ccomanda -
zione forse non farei ad a l t ro minis t ro che 
non fosse l 'onorevole E a v a , minis t ro gio-
vane che f o r t e m e n t e pensa e f o r t e m e n t e 
sente . 

Se ques ta r accomandaz ione p o t r à essere 
accol ta da quel l ' ingegno ele t to che El la è, 
onorevole E a v a , non avrò che in segui to a 
d ichiararmi sod is fa t to di ques ta opera ci-
vile, di ques ta opera di progresso vero, che 
El la sarà per compiere. (Beniss imo! ) 

P E E S I D E N T E . H a faco l t à di pa r l a r e 
l 'onorevole Pietro Chiesa. 

C H I E S A P I E T E O . Nella discussione ge-
nerale del bilancio non si dov rebbe ro t r a t -
t a r e a rgomen t i di indole par t i co la re , però, 
siccome è s i s tema invalso quello di pa r l a re 
nella discussione generale di quest ioni spe-
ciali, anche io a d o t t e r ò ques to s i s tema, per 
r i ch i amare l ' a t t enz ione del min i s t ro di agri-
co l tu ra sopra u n f a t t o che ha u n a ce r t a 
i m p o r t a n z a . 

Voglio par lare della d isoccupazione dei 
l avora to r i delle Provincie di Bologna, E a -
v e n n a e Forl ì . A b b i a m o in ques ta regione 
u n a popolazione di 1,315,451 a b i t a n t i , le 
sopra ques ta popolazione a b b i a m o 114,000 
bracc ian t i , i quali h a n n o lavoro so l t an to 
t re o q u a t t r o mesi de l l ' anno, cioè h a n n o 
u n a d isoccupazione p e r m a n e n t e che va dal 
p r imo novembre a t u t t o apri le, salvo quei 
casi in cui, per la sovra -popolaz ione che 
v ive in quella regione, per la sovrabbon-
danza di braccia , anche nei per iodi di mag-
gior lavoro vi sono delle piccole crisi di di-
soccupazione . 

Ora io d o m a n d a v o qual i sono i provve-
d imen t i che si sono presi fin qui per lenire 
il dolore di ques ta popolazione agricola ì 

Sono di due specie-, ma. osservo subi to , 
t u t t i e due inefficaci. Uno r i g u a r d a il Mini-
s tero di agr icol tura , l ' a l t ro quello dei la-
vori pubbl ic i , anzi, dirò meglio, è p rovve-
d imen to preso dal Ministero de l l ' in te rno . 

I p r o v v e d i m e n t i presi da ques to Mini-
stero, si capisce, f u rono presi per rag ione di 
ordine pubbl ico , perchè q u a n d o a b b i a m o 
in u n a provinc ia un piccolo comune con 
due o t re mila d isoccupat i sul la piazza, le 
a u t o r i t à si impensier iscono, si p r e n d o n o 
p rovved imen t i di ordine pubbl ico , e si 
m a n d a la t r u p p a , spesa che io credo sa-
r ebbe meglio u t i l izza ta se p r e v e n t i v a m e n t e 
con ques ta spesa si fosse cerca to di r imuo-
vere le cause che p roducono ques ta disoc-
cupazione. Poi si p re levano dalle Casse di 
benef icenza dei sussidi e si m a n d a n o a quei 
comuni pérchè possano mi t iga re la f a m e 
a c u t a di quei l avora tor i . 

I comuni si t r a s f o r m a n o in cucine eco-
nomiche, e si vede questo doloroso s p e t t a -
celo, che robus t i l avora to r i sono obbl igat i 
ad anda re con la p i g n a t t a a p r ende re un 
poco di m i n e s t r a ; il comune fa la funz ione 
di quei f r a t i che danno la mines t r a ai po-
veri, e dà u n a scodella di mines t r a per ogni 
d i soccupato . 

II Ministero dei lavori pubbl ic i , in caso 
di u rgenza ha o rd ina to qualche lavoro , ma 
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appunto perchè erano lavori di urgenza così 
immediata si t rascuravano quegli altri grandi 
labori che, appun to perchè richiedevano 
maggior tempo per esaminare i progetti e 
maggiore spesa, erano r imandat i . 

Ora questi due provvedimenti , questi 
provvedimenti presi per sollevare questi 
lavoratori , per mit igare questi guai, non 
corrispondono cer tamente allo scopo, e sa-
rebbe doloroso davvero se non pensassimo 
che non è conveniente il dire: continuiamo 
con questo sistema di fare elemosina in 
questi momenti di crisi acuta, e provvede-
remo così alla meglio. 

Io ho qui il memoriale mandato da quei 
lavoratori , nel quale essi suggeriscono dei 
provvedimenti che potrebbero efficacemente 
e durevolmente essere adeguati allo scopo. 
Cioè, prima di tu t to , bisognerebbe che l'o-
norevole ministro di agricoltura aumentasse 
nel suo bilancio la spesa per quel capitolo 
che potrebbe aiutare i comuni, che uniti in 
consorzio intendessero di indurre quei lavo-
rator i costituiti in cooperativa a por tare la 
loro mano d 'opera là dove realmente è ne-
cessaria. Nel memoriale si citano anche le 
locali tà: perchè pare proprio che questo 
studio sia s ta to f a t to basandosi sulla pra-
tica. Si dice che vi sono regioni d ' I tal ia , 
come la Maremma toscana, la Basilicata, 
ecc. ecc., in cui le opere di bonifica iniziate 
procedono con grande lentezza, perchè man-
cano le braccia : mentre i braccianti della 
nostra provincia che sono veri specialisti in 
lavori di bonifica potrebbero essere util-
mente occupati in quei lavori. 

Ma per arrivare a questo scopo, bisogna 
che quei comuni siano aiutat i : perchè quei 
comuni, appunto per dover sopperire ai bi-
sogni più urgenti di questi lavoratori , hanno 
vuota to le loro casse, sia nel fare lavori 
che potevano benissimo essere r imandat i o 
r isparmiat i perchè inutili, sia nell 'opera di 
beneficenza a favore di questi operai. 

Io quindi desidererei, nel fare questa 
raccomandazione, riservando quella par te 
che r iguarda il ministro dei lavori pubblici, 
che il ministro di agricoltura studiasse se-
r iamente anche se non fosse il caso (perchè 
so che qualche Commissione è-s ta ta nomi-
nata per s tudiare questo problema) di creare 
in quella località qualche industr ia stabile, 
per esempio l ' industr ia della canapa. Que-
st ' industr ia bolognese potrebbe essere ri-
presa con utile della nazione ed anche dei 
braccianti , ed aiutare questi comuni, questi 
consorzi, questi lavoratori costituiti in coo-
perativa, perchè potessero impiegare le loro 

braccia quando sono disoccupati, all 'utile 
proprio e della nazione; ed in questo modo 
si provvederebbe più presto a togliere da 
quelle maremme l 'aria malsana che è nociva 
a t u t t i e si farebbe na tura lmente l ' interesse 
di quelle regioni. 

Io non ho altro da dire. Eaccomando 
semplicemente questo all 'onorevole ministro 
di agricoltura e mi riservo di insistere per 
quella par te che r iguarda l 'onorevole mi-
nistro dei lavori pubblici, specialmente per 
quei lavori che sono urgenti, perchè neces-
sari al traffico ed al commercio, ed anche 
urgenti perchè i lavoratori disoccupati pos-
sano t rovar lavoro, non per r imediare agli 
effetti, ma per r imuovere le cause di queste 
dolorose condizioni. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole Pipitone. 

P I P I TO NE. Onorevoli colleghi. La so-
brietà colla quale quest 'anno la Camera 
discute il bilancio d'agricoltura, industr ia 
e commercio, a mio parere è indizio di due 
tendenze lodevolissime. 

CASCIANI, relatore. È che ha altre preoc-
cupazioni... 

P I P I T O N E . Potrebbe darsi anche che 
siano le altre preoccupazioni che incombono, 
ma i pro.blemi del momento non dovreb-
bero far t rascurare quelli più gravi del-
l 'avvenire. 

Dico due tendenze lodevolissime : una 
che è conseguenza della fiducia nella speciale 
competenza del ministro onde siamo dispen-
sati dal dare consigli o suggerire provvedi-
menti , e costret t i a l imitarci a rilevare i 
bisogni più vivamente intesi dal Paese; 
l ' a l t ra è quella di abbandonare i discorsi 
accademici e di at tenersi invece a por tare 
un contr ibuto positivo di osservazioni nel-
l ' interesse dell 'argomento in discussione. 

Seguace di questo sistema e fidente nella 
competenza dell 'onorevole ministro, accen-
nerò brevemente ad alcuni problemi che a 
me sembrano essenziali per la vi ta econo-
mica del nostro paese. 

Precipuo dovere nostro, onorevoli colle-
ghi, è di rivolgere la nostra at tenzione alla 
produzione nazionale, per regolarla in rap-
porto ai bisogni del mercato interno ed e-
stero. Noi abbiamo prodott i in eccesso di 
f ron te alla richiesta, come ne abbiamo in 
difetto. 

Siamo, per esempio, t r ibutar i dell'estero, 
e di parecchi milioni di grano e tabacco, 
come potremmo ut i lmente produrre seta e 
cotone per le nostre industrie, che ancora 
chiedono ai mercati esteri la mater ia p rima 
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e nel mercato europeo non figuriamo, come 
dovremmo, per la produzione dei fiori e delle 
f r u t t a . 

CASCIANI, relatore. Come la seta 1 Se 
abb iamo i cinque sesti della produzione eu-
ropea ! 

P I P I T O N E . Mi l imito a par lare della 
produzione del grano e del tabacco . A t u t t i 
è noto come la deficienza della produzione 
del grano non sia dovu t a ad insufficienza 
dei terreni che ad GSS£t SI addicono, m a alla 
scarsa produzione re la t iva . I l minis t ro del-
l 'agr icol tura lia il dovere di rivolgere la sua 
a t tenzione a questo problema, il quale non 
è sol tanto tecnico, ma anche sociale. Io 
penso che la questione della p rodu t t i v i t à 
granifera del nostro suolo, specia lmente 
nelle provincie meridionali e nella Sicilia, 
che dovrebbe e po t rebbe essere ancora il 
granaio d ' I ta l ia , si collega alla risoluzione 
di un al tro problema, quello cioè del f ra -
z ionamento del la t i fondo e della creazione 
della piccola propr ie tà . 

Io ho visto con piacere, come nel dise-
gno di legge sul Credito fondiario, si è af-
facc ia ta u t i lmen te 1' idea della creazione 
della piccola propr ie tà . 

Ma è un semplice accenno, abbas t anza 
t imido, che non risolve il p roblema. Ho esa-
mina to quel disegno di legge, al quale mi 
interesso moltissimo, ed ho compreso le in-
tenzioni dell' onorevole ministro che lodo 
come una geniale tendenza , nella quale de-
sidero che egli proceda con passo più riso-
luto. 

L 'onorevole ministro, lo ha de t to esplici-
t a m e n t e , t ende a spezzare i la t i fondi che 
sono in potere delle banche, o di al tr i enti 
pubblici , t r a scurando l 'essenza del proble-
ma, la t ras formazione cul turale cioè del la-
t i fondo che è nelle mani dei propr ie tar i 
inerti , con estendere a t u t t a l ' I ta l ia , ed in 
ispecie al Mezzogiorno ed alle isole, la be-
nefica legge dell 'Agro romano . 

Le leggi speciali devono a p p u n t o ser-
vire a qualche cosa. Abb iamo una vol ta 
app rova t a la legge per l 'unificazione dei 
debit i dei comuni di Sicilia ; f a t t o l 'esperi-
mento, f u estesa per t u t t a l ' I t a l ia . 

Approvando il s is tema delle leggi di ca-
ra t t e re regionale, t rovo però sia dovere su-
premo di es tenderne il beneficio alle altre 
regioni, allorché se ne è spe r imen ta t a l 'u-
tile efficacia. Es tendas i perciò alle a l t re re-
gioni d ' I t a l i a ed in ispecie a quelle del 
Mezzogiorno ed alle isole, dove esiste il la-
t i fondo incolto o mal colt ivato il benefìcio 
della legge dell 'Agro Romano . 
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Se da p a r t e vost ra , onorevole ministro» 
non ver rà ques ta iniziat iva, io mi farò pro-
motore di adeguat i emendament i , affinchè 
la nuova legge si occupi, non solo dei lati-
fondi, che sono in potere degli ent i morali, 
ma anche di quelli dei p r iva t i inert i ed as-
senteisti . 

Spezzato il la t i fondo e creata la piccola 
propr ie tà , i n d u b b i a m e n t e vedremo aumen-
t a t a la produzione del grano, specialmente 
se per la legge sul Credito agrario, che at-
t u a l m e n t e è allo s tudio della Commissione, 
il piccolo proprietar io t roverà il capi tale a 
mi te interesse. 

I sostenitori del l a t i fondo af fe rmano che 
la piccola propr ie tà non può t rova re il ca-
pitale sufficiente, per migliorare le col ture ; 
ma quando i r i spa rmi naz iona l i ravv iveranno 
la t e r ra e si sa ranno a f f e rma te le coopera-
t ive agricole, le colture -si t r a s fo rmeranno 
da sè stesse, per v i r tù di quelle prodigiose 
iniziat ive che sono s t imola te dal l ' interesse 
individnale. 

Anche per il tabacco, onorevoli colleghi, 
s iamo per molti milioni t r ibu ta r i dell 'estero, 
men t re in I ta l ia parecchie regioni si preste-
rebbero alla sua colt ivazione! Non è il caso 
di adden t ra rc i in quest ioni tecniche, non è 
questo il luogo; ma io credo di avere il con-
senso di t u t t i , e specia lmente del minis t ro 
e del re latore del bilancio, e dico del rela-
tore, perchè t rovo nella relazione che si par la 
di esperimenti r iusci t i di colt ivazione di ta-
bacco nell 'Agro romano, se affermo che in 
I t a l i a noi abb iamo condizioni di te r reno e 
di clima a d a t t e alla colt ivazione di t u t t e le 
specie di tabacco. 

Ma alla estensione di questa coltivazione 
si oppone un grande ostacolo, il monopolio. 
Gli agricoltori sono restii ad accedere a 
questa nuova cul tura , per non subire l 'esosa 
vigilanza degli agenti fiscali. Le leggi fiscali, 
odiose per sè stesse, divengono intollerabili 
nelle mani degli agenti subal terni , sovente 
privi del t a t t o necessario, sicché i proprie-
tarii , per na tu ra inert i , si a r res tano di f ron te 
all 'ostacolo fiscale e r inunziano alla cu l tura 
del tabacco. 

Ora io penso che si possano conciliare 
gl ' interessi della finanza con quelli della eul-
u r a del t abacco nazionale, esonerando dal 
monopolio le isole, le quali si p res tano facil-
mente alla vigilanza dell 'esportazione. I n t a l 
guisa la colt ivazione del tabacco, l ibera da 
pastoie fiscali, si po t r à l a rgamente svilup-
pare , con immenso benefìcio della ricchezza 
nazionale. 

I n Sicilia, par lo della Sicilia perchè è la 
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regione che meglio conosco, prima del mo-
nopolio, il tabacco si colt ivava in larga 
scala e con ottimi risultati. Libera dal re-
gime di monopolio, la Sicilia sola potrebbe 
dare allo Stato un largo contributo di ma-
teria prima, con spesa minore, per lo Stato, 
e con grande sollievo delle condizioni econo-
miche di quella regione. 

Il problema evidentemente non è di lieve 
importanza, ma sono appunto questi pro-
blemi ponderosi, che la Camera deve affron-
tare, per risolvere in modo definitivo i 
problemi sociali ed economici che più ci 
tormentano nell'ora che volge. Sono questi 
i problemi, onorevole ministro, che sono 
degni del vostro ingegno e della vostra 
cultura. A voi l 'onore di risolverli ! 

I l bisogno di stimolare i nostri agricol-
tori alle varie culture, è ormai inteso da 
tutti . Giorni or sono, io sentivo farsi autore-
vole interprete di questo bisogno un uomo 
che parlava dal banco dei ministri : l 'ono-
revole Codacci-Pisanelii, il quale, essendo 
del Mezzogiorno, conosce benissimo le con-
dizioni dell 'agricoltura meridionale, e sa 
come uno dei suoi grandi difetti sia l'uni-
cità delle culture. 

Eppure il Mezzogiorno si presta a molte 
culture, e si potrebbe utilmente svilup-
pare, se opportunamente favorita, la colti-
vazione dei fiori e dei generi alimentari. 

Lo Stato deve stimolare i proprietari a 
variare le loro colture, affinchè siano per sem-
pre scongiurate le misere condizioni che tra-
vagliano attualmente il Mezzogiorno per la 
crisi vinicola ed agrumaria, crisi che non sa-
rebbe stata intesa, se la coltivazione del ta-
bacco, dei fiori e delle derrate alimentari si 
fosse di già intensificata in quelle regioni. 

Non insisto più oltre su quest'argomento; 
credo che bastino i pochi cenni da me dati, 
pèrchè la Camera si convinca della sua im-
portanza e si appresti alla risoluzione del 
nostro problema agricolo, che è x>ure un 
problema economico e sociale. 

Le nuove culture dovrebbero sostituirsi 
man mano a quelle che dànno già sul mer-
cato un prodotto superiore al bisogno, onde 
si determinano le crisi dolorose, cui abbia-
mo accennato. Mi riferisco principalmente 
alla produzione del vino e degli agrumi. 

Lo Stato ha il dovere d'intervenire per 
infrenare le produzioni suddette nei limiti 
del fabbisogno ed intanto aiutarne, con op-
portuni provvedimenti , il collocamento nei 
mercati esteri e nazionali. 

Perchè non è in un breve periodo di 

tempo che si possono trasformare le colture 
arboree, nè con mezzi inadeguati. 

Come intende il Governo venire in sol-
lievo di queste due grandi produzioni na-
zionali sentiremo dall'onorevole ministro. 
Io potrei accennare all'abolizione del dazio 
del vino, some si è fatto per gli agrumi; 
ma potrebbe sembrare codesto un mezzo 
così pericoloso alla finanza dello Stato, da 
non essere il caso di parlarne. In vero è 
doloroso che la finanza dello Stato debba 
prosperare a danno della economia nazio-
nale, in una forma parassitaria, quando l 'una 
e l 'altra dovrebbero aiutarsi a vicenda. Po-
trei accennare alla riduzione delle tariffe sui 
trasporti, mezzo, efficacissimo, di cuisi è fatto 
già qualche esperimento e con successo. Ri-
medio più efficace però io ritengo sia la co-
stituzione delle grandi cantine sociali, per 
la formazione del tipo unico nazionale, che 
tuttora ci manca, per accreditare la nostra 
produzione sui lontani mercati transocea-
nici, poiché dai mercati europei abbiamo 
ormai poco da sperare. 

Finché non avremo il tipo di vino ita-
liano, da tanto tempo invocato, ma di cui 
nessuno si è occupato efficacemente, noi 
non avremo risoluto il problema nazionale 
del vino. {Commenti). Sì, l ' idea geniale è 
stata lanciata, ma è mancata la fede nel 
successo. Il grande problema economico na-
zionale non sarà risoluto se non ci assisterà 
quella stessa fede di sacrificio, quella stessa 
concordia d'intenti che ci condussero alla 
risoluzione del problema politico. 

È nobile compito del Governo quello di 
stimolare con efficaci provvedimenti la co-
stituz'one delle grandi cantine socia'i, che 
diano un tipo costante della produzione vi-
nicola nazionale, sotto la vigilanza come 
della garanzia dello Stato. 

Per gli agrumi, mi dice l 'amico Fulci, 
non dite una parola1? 

Esordii col dichiarare che volevo limi-
tarmi alla proposizione del problema nelle 
sue grandi linee, senza scendere a dettagli 
tecnici, ma poiché l 'amico Fulci vuole che 
dica la mia opinione sulla erisi agrumaria 
gli dirò subito quel che ne penso. 

Ormai tutto il mondo produce l 'arancio 
e il limone, di cui prima era quasi nostra la 
privativa; è una produzione codesta, quindi, 
che va infrenata come quella del vino. Ma 
se ci aiuteremo con l'industria dei citrati, 
traendo vantaggio dei nuovi trovati scien-
tifici, ai quali il Governo deve subito rivol-
gere la sua attenzione, noi ci libereremo 
subito dalla pletora della produzione sca-
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dente e potremo collocare con vantaggio 
la buona sui mercati europei. 

Onorevole ministro, onorevoli colleglli, 
come vedono io ho mantenuto la parola, 
non mi sono diffuso in dettagli e citazioni; 
sapevo di parlare a persone più di me com-
petenti nella materia . 

Ho voluto semplicemente r ichiamare l 'a t -
tenzione del Governo e della Camera sopra 
alcune questioni del grande problema agri-
colo nazionale. 

Attendo fiducioso le risposte del ministro 
e del relatore e se queste saranno, come io 
ne son certo, l 'espressione del proposito de-
terminato di venire con arditi provvedi-
menti alla soluzione del problema, sarò lieto 
di aver reso un tenuissimo servigio al mio 
paese, por tando il contr ibuto del mio affetto 
profondo, per questa terra i taliana, la quale, 
fecondata dal lavoro ben retr ibuito dei suoi 
figli, potrà dare a tu t t i quel benessere che 
essi invano cercheranno in lontane regioni. 
(Bene! Bravo! — Vive approvazioni — Con-
gratulazioni). 

P B E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole Cabrini. ; 4¡ 

CABRICI . Il capitolo dedicato all 'Uf-
ficio ed al Consiglio del lavoro, e le osserva-
zioni r icamate su questo argomento dal re-
latore, mi offrono occasione di rivolgere al-
cune domande al ministro di agricoltura. 

Lungo quest'esercizio, due servizi sono 
stat i passati all'Ufficio del lavoro; la stati-
stica degli scioperi e la sorveglianza per ('ap-
plicazione della legge sul lavoro delle donne 
e dei fanciulli. Chiedo al ministro, se confor-
memente a questa tendenza autorizzata da 
uno degli articoli contenuti nella legge, che 
ist i tuiva il Consiglio superiore del lavoro, 
egli intenda fare opera perchè sia coordinata 
all'Ufficio del lavoro anche il servizio pe r l a 
prevenzione degli infortuni sul lavoro. 

Il paragrafo che il relatore dedica a 
questa questione, (alle spese per l'esecuzione 
della legge sugli infortuni degli operai) con-
tiene alcune affermazioni, che risollevano 
qui una questione che, già da troppi anni, 
viene posta di cui, da troppi anni, si afferma 
urgente, improrogabile quella soluzione che 
viceversa (sebbene in essa consentano uo-
mini delle diverse part i della Camera e ap-
partenent i ai diversi part i t i politici anche 
nel Consiglio superiore del lavoro) è di là 

da venire: la r iforma dell ' Ispettorato del la-
voro o meglio, la istituzione di un vero Ispetto-

' rato. Poiché la storia delle ispezioni, o meglio 
la storia delle leggi sociali in I tal ia (come 
dissi altra volta in sede di interpellanza allo 

stesso ministro Bava) la storia delle leggi 
sociali in I tal ia si risolve semplicemente 
nella storia della loro violazione: la legge 
vien f a t t a per non essere poi applicata. 

Due anni sono il ministro di agricoltura, 
onorevole Baccelli e recentemente l'onore-
vole Bava, hanno pur essi consentito nella 
necessità assoluta di dotare anche-^ri tal ia 
di un vero e proprio corpo d' ispettori ; ispet-
tori ed ispettrici del lavoro scelti in par te 
per le funzioni tecniche, in par te per il con-
trollo, chiamando a nominare o per lo meno 
a designare al Governo il personale stesso 
le forze vive che si muovono nel Paese, e 
cioè le organizzazioni del commercio, del-
l 'agricoltura e del lavoro. 

Io mi sarei l imitato a queste domande 
se a pagina 49, discorrendo dell'Ufficio del 
lavoro, il relatore non avesse creduto neces-
sario di lanciare una amabile frecciata 
al Consiglio superiore del lavoro, di cui son 
parte.. . Così che oggi parlo un po' come im-
puta to . L'onorevole relatore, si compiace, e 
giustamente, della intelligente operosità spie-
gata dall'Ufficio del lavoro; e nell'elogio noi 
siamo perfe t tamente consenzienti; sia per 
la genialità e la ricchezza di quella pubbli-
cazione, il Bollettino dell' Ufficio del lavoro, 
che anche da riviste estere vien considerato 
come una delle pubblicazioni modello del 
genere; sia per la sollecitudine con la quale 
l'Ufficio raccoglie dati statistici, li coordina, 
li avviva. Per ciò, ci associamo pienamente 
alle lodi all'Ufficio rivolte dal relatore. Ma 
a me sembra invece che ingiusto il relatore 
sia quando mette a confronto l 'operosità 
dell'Ufficio del lavoro con... il « viceversa » 
del Consiglio superiore del lavoro. 

Io qui pregherei l'gregio relatore di met-
tersi d'accordo con quei molti critici del Con-
siglio superiore del lavoro, i quali pensano 
che se un rimprovero è da farsi al Consiglio 
(veda che qualcuno mi dà ragione; e non 
molto distante da lei, onorevole relatore) 
se un rimprovero gli si ha da fare, non deve 
essere di inerzia, ma di eccessiva a t t iv i tà . 
Costoro .dicono il Consiglio superiore del la-
voro una specie di infortunio per il ministro 
di agricoltura: t an ta è la mole di conclusioni 
e proposte che gli andiamo nel gabinetto ac-
cumolando. 

Se il relatore avesse voluto scorrere, an-
che rapidamente, i principali ' lavori com-
piuti dal Consiglio superiore del lavoro, non 
sarebbe uscito in questa ingiustificabile cen-
sura. Non è colpa nostra. ... 

CASCIANI, relatore. Non è una censura. 
È un dato di fa t to : ha tenuto tre sedute. 



Atti Parlamentari — 1417 — Camera dei Deputati 
~ L E G I S L A T U R A X X I I — l a S E S S I O N E D I S C U S S I O N I — TORNATA DEL 2 8 FEBBRAIO 1 9 0 5 

CABRINE Giustissimo. Prendo a t to di 
questa osservazione del relatore ma lo av-
verto che arriva in r i tardo (buon aiuto sem-
pre, buon alleato del resto) in appoggio alla 
tesi dei rappresentant i delle organizzazioni 
operaie' che5 affermano il Consiglio superiore 
del lavoro doversi convocare per lo meno 
ogni trimestre. 

CASCIANI,- relatore. Siamo d'accordo. 
CABRINE E ogni trimestre, perchè 

gli a t t r ibut i del Consiglio sono così complessi 
ed urgenti che non è possibile convocare il 
Consiglio stesso una volta l 'anno. Del resto 

i l r ministro di agricoltura l 'anno scorso ha, 
sebbene i h r i tardo, convocato due volte in 
via straordinaria il Consiglio. È questione 
di denaro, onorevoli colleghi. Bisogn £t ci 11 • 
mentare i fondi e mettere a disposizione 
dell'Ufficio del lavoro e del Consiglio del 
lavoro quanto occorre perchè l ' I s t i tu to non 
si isterilizzi come uno dei tant i rami sec-
chi della burocrazia. 

Il Consiglio superiore del lavoro, in tre 
sole sessioni, ha compiuto tale lavoro che 
se ne confrontiamo l 'operosità con quella 
del Consiglio del lavoro di Francia, del Bel-
gio e degli stessi Stat i nord americani, paesi 
dove questi I s t i tu t i hanno già una storia 
e,vi funzionano dotati di molti quat tr ini e 
rappresentano più equamente gli interessi 
che si muovono nella società, pure in con-
fronto, dico, di questi Uffici esteri, il no-
stro tiene la f ronte alta e come a t t iv i tà 
ha diritto alla palma. Nella breve sua vita 
esso ha infa t t i al suo at t ivo un progetto com-
pleto di r i forma della legge sul lavoro delle 
donne e dei fanciulli, redat to dopo aver a-
scoltati i lament i ed i voti delle organiz-
zazioni operaie, commerciali e industriali. 
Riforma della legge che poggi su questi tre 
punti : miglioramento delle disposizioni che 
r iguardano il lavoro delle zolf are in Sicilia; 
r i forma, delle pause di riposo negli orari ed 
infine (istituzione vivamente raccomandata 
in questi giorni anche da una petizione di 
gentili dame della aristocrazia torinese) 
creazione di una cassa di materni tà , senza 
la quale la legge sul lavoro delle donne e 
dei fanciulli è dest inata a r imanere in eterno 
let tera morta. 

E il Consiglio, con l 'aiuto di dati sta-
tìstici raccolti dall'Ufficio del lavoro, ha da 
molti mesi presentate le sue conclusioni al 
Governo - tesoreggiando le esperienze fa t t e 
all 'estero ed in vir tù delle quali la assicura-
zione di mate rn i t à può essere a t t ua t a senza 
che abbia-a gravare di un solo centesimo 
sopra il bilancio dello Stato. Non è colpa 

nostra - di noi consiglieri del lavoro -
se anche di questo progetto la Camera non 
ha avuto ancora cognizione diretta! Così 
come non è colpa deh Consiglio se di altri 
suoi^studi" non si sono qui presentate le con-
clusioni.55 Qual sorte a t tende - per esempio -
il" nostro progetto di legge sul lavoro nelle 
risaie, con grande diligenza dal Consiglio 
superiore del lavoro compilato ed affidato 
al Ministero di agricoltura1? Sino ad ora noi 
non ne abbiamo avuta notizia! 

Colgo l 'occasione per esprimere anche a 
nome dei miei amici, al di sopra di ogni prin-
cipio di par t i to politico, e di ogni spirito di 
classe, un sentimento di grat i tudine alla 
memoria di un uomo che entrò nel Consiglio 
del lavoro rappresentante di una tendenza 
politica a noi avversa; alla memoria del se-
natore Cerniti, che dedicò il suo alto ingegno 
e l 'anima sua negli ultimi anni della operosa 
esistenza a questa r i forma cui ha legato il 
suo nome. Il Consiglio superiore ha dedi-
cato parecchie sedute anche a compiere la 
revisione degli antichi regolamenti che vi-
gevano nelle manifa t ture dei tabacchi e a 
compilarne uno... 

RAYA, ministro di agricoltura, industria 
e commercio. È approvato già. 

CABRINE Fu approvato dopo un 'pro-
cesso di svent ramento nel mentre, se l 'aves-
sero applicato quale uscì dal voto del Con-
siglio, gran par te del malumore che amcor 
serpeggia in talune categorie degli operai 
delle manifa t ture dei tabacchi, non avrebbe 
ragione d'essere. Abbiamo studiato e pre-
sentate le nostre conclusioni sulla r i forma 
dei probiviri per l ' industria e commercio 
e sul coordinamento della Cassa Nazionale 
di previdenza alla Cassa Nazionale di as-
sicurazione per gli infortuni; nella sezione 
agricola abbiamo pensato al problema (cen-
nato jpoc 'anzi "dal collega Chiesa) dell'emi-
grazioni interne, problema a cui si riferiscono 
talune voci speciali della relazione e del ca-
pitolo... 
Uj.'RAYA, ministro di agricoltura, industria 
e commercio. E che è s tudiato. U j 

CABRINE-Ma anche qui abbiamo avuto 
questa dolorosa sorpresa. Il Consiglio all'in-
domani dei fa t t i tragici di Cerigliela, nominò 
una Commissione con l ' incarico di recarsi 
in quelle località per farvi un sopraluogo: 
fotografare le condizioni di quelle popola-
zioni, e tentare la creazione di organismi 
nuovi: gli uffici per il collocamento, a t t i f a 
segnalare le condizioni del mercato di lavoro 
agricolo. Ma la povera Commissione non 
potè muoversi per la semplice ragione che 
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non ebbe mai il placet dal ministro di a-
gricoltura, il quale molto probabi lmente 
l 'incarico negò perchè bisognava aprire le 
Casse ideilo" Stato., ; 

E AVA, ministro di agricoltura," industria 
e commercio. Non la mia. 

CABEINI . Il Consiglio ha inoltre com-
p i l a to luna inchiesta sopra le condizioni dei 
lavorator i del mare, concludendo per la isti-
tuzione des t ina ta a t raspor ta re in quésto 
ramo della indus t r i a dei t rasport i il criterio 
del probivirato. . . 

Non mi dilungo oltre nel passare in 
rivista i vari altr i lavori compiuti dal Con-
siglio j e concludo ', con una , constatazione 
e con un voto. La constatazione è questa: 
che proprio a quel membro del Consiglio 
superiore che aveva dedicato larga par te 
del proprio tempo e della propria superba 
intelligenza allo studio di queste riforme ed 
il cui nome è in calce a quasi t u t t e le relazioni, 
gli ordini del giorno, i voti nel nostro Con-
siglio... al nostro collega Turati venne dalla 
Camera, come ringraziamento, dato tan to 
di s f ra t to dal Consiglio stesso! (Interruzioni). 
Qui-non c 'entra il Governo? ma c 'entra la Ca-
mera! Il voto poi è questo: che all 'opera di 
r iforma al regolamento per il Consiglio se-
gua quella della legge. Io credo che un si-
mile I s t i tu to non poteva venir al mondo per-
fetto; ma noi dobbiamo volerne ora lo svilup-
po graduale. Valendosi dell'esperienza, il Go-
verno, con l 'a iuto del Consiglio stesso, deve 
portare alla Camera un progetto di r i forma 
della istituzione secondo i voti delle Società 
industriali , voti delle Camere di commercio, 
dei comizi e deiconsorzi agricoli, dei congressi 
delle organizzazioni operaie i quali recla-
mano una diversa conformazione del Con-
siglio, ond'esso diventi per davvero un Parla-
mento del lavoro, nel quale siano equamente 
rappresenta t i gli interessi e dell ' industria 
e dell 'agricoltura e del lavoro (Bene! all'e-
strema sinistra). 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di parlare 
l 'onorevole Malvezzi. 

MALVEZZI. Onorevoli colleghi. Sono 
t r a t t o a domandare di parlare dopo avere u-
dito un discorso molto moderato f a t to dal-
l 'onorevole Chiesa intorno ad un male gra-
vissimo che affligge u n a provincia che io 
conosco assai, ed è quella di Bologna, limi-
trofa a quelle di Eorlì, Eavenna e Ferrara , 
pure afflitte da egual male, che è quello 
della disoccupazione. Io non ero preparato 
a parlare sopra questo argomento e chieggo 
indulgenza alla Camera. L'onorevole Chiesa 
ha par la to oppor tunamente di quei co-

muni nei quali la beneficenza è indispensa-
bile i n conseguenza della disoccupazione. Io 
aggiungo che per quei bilanci è un peso gra-
vosissimo la beneficenza legale, una im-
posta1, di più, e quale! Io potrei citare dei 
comuni, t roppa par te della rendi ta co-
munale va impiegata in beneficenza; vi si 
deve praticare, per esempio, quella distri-
buzione di minestre ai bracciant i disoccu-
pati, che è una forma di beneficenza che in 
uno stato civile e col progresso dei tempi 
tu t t i dovrebbero desiderare vedere abolita; 
perchè se l 'elemosina è lodevolissima per le 
persone che la fanno per spirito di carità, 
non è cer tamente encomiabile e da incorag-
giarsi, esercitata dai comuni e dallo Stato. 
L'onorevole Chiesa ha dunque fa t to bene a 
rilevare questo inconveniente. 

Ora mi permet ta la Camera, da persona 
esperta dei luoghi, di fare qualche osserva-
zione speciale re la t ivamente alle cause 
della disoccupazione in quelle terre; e sarò 
brevissimo. Eitengo,elo dico con franchezza, 
che molto lavoro sia diminuito dal doloroso 
fa t to che è esulata la pace, il buon accordo 
da quelle campagne. 

Io non mi faccio giudice, e quindi non dirò 
per colpa di chi; parlo, come vedete, sere-
namente; constato un fa t to e porterò un 
esempio. È stato " prat icato il boicottaggio 
dei mezzadri. Distinguiamo: in quei luoghi vi 
sono i contadini mezzadri, e vi sono i brac-
cianti. Il contadino mezzadro in certe cir-
costanze di maggior lavoro non ha suffi-
cienti persone in famiglia per compierlo, ed 
allora richiede l 'opera dei braccianti , i quali 
molto volentieri accorrono,-e sono pagat i 
dal mezzadro stesso. Notate che qui il pro-
prietario non ci entra affat to . Tutto al più an-
ticipa il danaro al mezzadro. Ora abbiamo 
veduto i mezzadri boicottati , affinchè si 
iscrivessero alle leghe. Che cosa è successo? 
Che i mezzadri, per non subire queste im-
posizioni, che violavano la l ibertà del lavoro, 
si sono affat icati ,^hanno lavorato con mag-
gior, lena pur di non assumere quei brac-
cianti, che erano -agli ordini di associa-
zioni, le quali si imponevano a loro. Io non 
sto a biasimare, indico il male. Anche questo 
s ta to di 'cose ha contribuito a diminuire i l 
lavoro in varie località della provincia di 
Bologna. Aggiungiamo che molti proprietari 
sono andatifpiù a rilento nel compiere lavori^ 
come si dice, di sistemazione, e cioè di mi-
glioramento nei terreni. Bisogna che lo dica 
adfonore dei proprietari bolognesi e ferra-
resi, questi lavori, dal 1860 al 1890 circa^ 
sono stat i importantissimi e sono torna t i 
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a vantaggio senza dubbio dell 'agricoltura e 
dei braccianti , ma molte volte anche sono 
riusciti a detrimento dei proprietari stessi. 
Perchè essi, mossi dal desiderio di perfe-
zionamento dell 'agricoltura,hanno contrat to 
debiti ipotecari anche gravosi, che poi non 
hanno po tu to in alcun modo estinguere e 
che pesano sulla proprietà . 

Ciò, nella presente contesa sociale, non 
si calcola abbastanza. Si domanda molte 
volte a un proprietario di alzare la mercede 
al bracciante, perchè si fa il conto della sua 
rendita presunta, e non si calcola tu t to 
quello che il proprietario deve pagare di f ru t t i 
per mutui ipotecari che nella maggior parte, 
10 creda la Camera, sono s ta t i fa t t i , non per 
pagare lusso, sfarzo, o vizi, ma proprio per 
miglioramenti agrar i . Questo è un dato di 
f a t to che io sottopongo alla considerazione 
della Camera. 

Aggiungiamo inoltre che gli aff i t tuari , 
che sono na tura lmente meno affezionati 
alla terra, di quello che lo fossero i proprie-
tari , per antica consuetudine legati ai loro 
braccianti , introducono macchine e mezzi 
industriali che li difendano contro le pres-
sioni per il rialzo delle mercedi . Fanno bene 
o fanno male, io non lo giudico, ma pongo 
innanzi un al t ro fa t to . 

Aggiungiamo che i lavori agrari si esegui-
scono meno intensivamente. Il forte lavo-
ratore romagnolo è diventato un po' ne-
gletto. Per esempio, a risparmio di spese, 
11 proprietario e l 'aff i t tuario lasciano an-
dare certi lavori di lusso che pure facevano 
impiegare molte persone. Ma temo di te-
diare la Camera. ( S'o! No!) Stiamo discu-
tendo il bilancio di agricoltura, e darò un 
esempio, alla buona, alla romagnola. Per 
la coltivazione della canapa occorrono ara-
ture profonde. Dopo l ' a ra tura si procedeva 
a quello che si chiama il ravaglio, che con-
siste in un solco più profondo fa t to con la 
vanga. Questo lavoro impiegava molte per-
sone. Esso, che era, diciamo così, un lusso 
rispetto alla produzione, si è^gradatamente 
abbandonato ed il proprietario e l 'affittuario, 
per non spendere eccessivamente e per non 
avere pressioni ed imposizioni estranee, lo 
hanno lasciato andare. 

In ottobre, mentre un tempo si facevano 
questi belli e sani lavori di ravaglio,! molti 
operai rimangono ora senza lavoro; l 'ho po-
tu to constare io stesso con vero rammarico. 
La disoccupazione dei braccianti è spetta-
colo ben doloroso per me che,1 per consuetu-
dine, così spesso stoa con'essi e li t ra t to . 

Aggiungo" che i | contrat t i di mezzadria 

debbono essere riformati . La mezzadria è 
un onore della Romagna, come lo è della To-
scana. Ma molti proprietari hanno lasciato 
invecchiare questi contrat t i , mentre i n v e c e 
bisognava riformarli secondo le muta te con-
dizioni dei tempi. Io lodo il Comizio agrario 
di Bologna, lodo quelle associazioni di pro-
prietari che ora danno s tudio e opera alla 
modificazione del contrat to di mezzadria. 

Come spesso succede, ciò si fa un po' in 
r i tardo. Speriamo che il tempo non sia del 
t u t to perduto. È certo che il part i to sociali-
sta coi suoi propagandisti non ha fa t to bene, 
non ha giovato quelle'Provincie, denigrando 
il contra t to di mezzadria. Doveva-piuttosto 
incoraggiare le modificazioni al contra t to 
stesso. 

CHIESA. Non abbiamo denigrato niente, 
abbiamo detto che ci voleva la vera mez-
zadria. 

MALVEZZI. Fosse pure ciò vero, onore-
vole collega! Ella è venuta da pochi mesi 
dalla sua Genova nella mia Budrio; conosce 
molto bene le condizioni dei lavoratori del 
suo paese, ma mi conceda di conoscere 
quelle del mio. 

Altre cose vi sono da considerare 
Il proprietario non ha avuto più la forza 

di condurre il proprio fondo, sia per man-
canza di capitali, sia perchè egli si sentiva di-
sarmato di f ronte alle nuove organizzazioni, 
che saranno (io non sto qui a giudicarle) 
(Interruzioni alVestrema sinistra) saranno 
un por ta to dei tempi. Ripeto che il proprie-
tario si è t rovato disarmato, fed allora ha 
affi t tato le proprie terre. Ciò in linea gene-
rale non può aver giovato a mantenere 
pace e buon accordo coi braccianti e coi 
mezzadri, perchè l 'affi t tuario procede con 
concetti industriali, e mette da par te i 
sentimenti patriarcali che erano pur così 
radicati in R o m a g n a . 

Avrermol te altre cose da dire; ma mi li-
miterò soltanto a questo. Se la pace e l'or-
dine torneranno -nelle campagne, se tu t t i 
si adopereranno a savie correzioni e riforme 
dei contra t t i agrari, io spero che capitali 
giovani, capitali forti verranno a cercare in-
vestimento nei feraci terreni bolognesi e 
romagnoli, e sono sicuro che ne verrà loro 
molto utile, perchè quelle terre ben coltivate 
sono largamente rinumeratrici . Ho preso 
par te ben volentieri, in seno ad una Commis-
sione parlamentare, allo studio di quella 
legge che abbiamo votato e che ora è dinanzi 
al Senato, sulla riduzione dell'interesse legale 
civile e commerciale, legge che, secondo me, 
deve avere questo risultato, di spingere i 
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mutui ipotecari ad una naturale discesa. Ri-
tengo che, per conseguenza, molti capitali 
prestati ad ipoteca al 5 per cento che do-
vranno contentarsi di un f ru t to minore, 
s ' impiegheranno ad acquistare terreni, 
por tando così giovamento a molti lavo-
ratori per nuove migliorie che la proprietà 
t roppo oberata non può fare. Prego da ulti-
mo di considerare che il latifondo in quella 
par te d'Italia™che ci occupa non è come 
altrove causa di mali, ma riesce benefico, 
perchè il grande proprietario o affittuario 
possono darvi maggior lavoro ai braccianti . 
Difficilmente quel latifondo si; potrebbe 
spezzare ut i lmente. 

Non sarebbe vantaggioso per le speciali 
condizioni e perfezioni dell 'agricoltura di 
colà quello sminuzzamento della proprietà 
cui l 'onorevole E a v a accennava t r a t t ando 
della legge pel credito fondiario. Queste cose 
molto meglio di me le potrà dire l 'onorevole 
ministro, non solo per l 'altissima sua com-
petenza, che a me manca, ma perchè egli 
esce da quella regione e bene la conosce pra-
ticamente. 

Termino facendo due raccomandazioni. 
E n t r a n d o nell' aula ho ricevuto un me-

moriale della Camera del lavoro di Ravenna; 
avrei gradito di riceverlo prima d'oggi, per-
chè non ho potuto neanche leggerlo; proba-
bilmente la Camera del lavoro di Ravenna 
non credeva che oggi stesso s 'impegnasse 
la discussione di questo bilancio. In ogni 
modo mi associo fin d'ora ad altri colleghi, 
raccomandando all'onorevole ministro di 
prendere in considerazione questo memo-
riale perchè t r a t t a della disoccupazione. 

RAYAministro di agricoltura, industria 
e commercio. Non l 'ho avuto. 

MALVEZZI. Vorrei anche che si stu-
diasse il modo di organizzare nel Bolognese 
un'emigrazione opportuna e ben diretta. In 
altre par t i d ' I ta l ia l 'emigrazione è soverchia, 
mentre invece in certi comuni bolognesi ab-
biamo pletora di popolazione e l 'emigrazione 
non vi è. Se volessi; entrare in particolari, 
potrei citare la terra'di Budrio, e altre dove 
esistono partecipanze, antichi resti del medio 
evo, che, a parer mio, invece di giovare a 
quelle popolazioni nuocciono.! Entrerei in 
dettagli t roppo minuti se volessi dimostrarlo. 

Prego però l'onorevole ministro di con-
siderare come siano amminis t rate quelle 
partecipanze. Il soggetto occupò il pr imo 
regno italico e il Governo pontifìcio. Mo-
dificazioni opportune si potrebbero fare. Per 
me, sono sempre a disposizione dell'onore-
vole ministro, qualora egli creda che possa 

giovargli il parere di una persona pratica di 
luoghi, dove passa molti mesi. 

Debbo infine invocare l'esecuzione dei 
lavori idraulici e di bonifica, tan to e da 
tan to tempo richiesti, che non rappresen-
tano opere di lusso, ma bensì lavori che po-
t ranno dare grandi risultati pratici, redi-
mendo terre che diverranno feraci, e di-
fendendo ubertosi campi dalle insidie dei 
fiumi. Ma raccomando sopra t tu t to (e vera-
mente la raccomandazione dovrebbe essere 
rivolta al ministro dei lavori pubblici) che 
questi lavori siano licenziati in tempo utile, 
e ¡„non quando muovono concorrenza ai 
lavori agrari. Accademie per quel tal tempo 
tecnico di cui ci parla talvolta l 'onorevole 
ministro dei lavori pubblici, i lavori di bo-
nifica e di arginatura vengono iniziati in 
momenti inopportuni e per i braccianti e 
per i proprietari; inopportuni perchè i brac-
cianti avrebbero da impiegarsi altrove, men-
tre passano poi lunghi mesi crudelmente 
disoccupati in at tesa del compimento d'in-
terminabili pratiche burocratiche. 

Termino queste considerazioni, f a t t e 
t roppo alla buona, da persona esperta* del 
paese di cui parla, ma sopratut to con un 
grande e sincero desiderio di bene. (Bene! 
Bravo! —Molti deputati si congratulano con 
Voratore). 
¡Tj P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole Poggi. 

POGGI. Occupato assai in questi giorni, 
appunto in questioni agrarie, ho saputo al-
l 'ultimo momento della discussione di questo 
bilancio ed ho appena letto, a lquanto f re t to-
losamente, la bella relazione dell 'onorevole 
Casciani. Le mie impressioni su questo bilan-
cio sono in par te favorevoli ed in par te meno 
favorevoli, ma in complesso sono favorevoli 
in quanto si aumenta la spesa per l'agricol-
tura. Noi agrari bat teremo sempre le mani 
a tu t t i quei ministri d 'agricoltura che sa-
pranno s t rappare ai loro colleghi del te-
soro maggiori somme a beneficio dell'a-
gricoltura: poiché è dall'*agricoltura (onore-" 
voli colleghi, ormai chissà quante volte, in 
quest 'aula, è r isuonata questa verità!) è 
dall 'agricoltura che viene la maggior par te 
della 'r icchezza italiana. L 'aumento è an-
cor lieve, onorevole ministro, anche pei 
suoi desideri (lo so), anche per le sue grandi 
aspirazioni, ed è questo, forse, che non mi 
tiene dapprincipio soddisfattissimo : dap-
poiché noi vorremmo che ancor di maggiori 
somme potesse disporre il ministro di agri-
coltura; vorremmo poterci paragonare in 
questo alla Svizzera, poterci paragonare, con 
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orgoglio, perfino al Giappone che, negli ul-
t imi anni, ha potnto dotare l a ' s u a agricol-
tura d ' ist i tuti fiorentissimi e stabilire, s'in-
tende, gli s tanziamenti corrispondenti. 

Il Ministero di agricoltura, non ha, certo, 
un compito diretto nello sviluppare la pro-
duzione; ha un compito indiretto, ma non 
meno vantaggioso. Si è giustamente detto, 
anche nella relazione Casciani, che il Mi-
nistero d 'agricoltura debba integrare l'i-
niziativa privata; ma avviene che i privati , 
quando accorrono con ot t ime iniziative al 
Ministero d 'agricoltura (e non solo i privati, 
ma i Consorzi, i Comizi, le Associazioni agra-
rie, d'ogni specie), quando vanno con buone 
idee dal ministro, dal sottosegretario, dai 
funzionari del Ministero, t rovano un osta-
colo (il solito) : « non si può, non abbiamo 
s tanziament i sufficienti ». Ora noi vogliamo 
augurare che questa maggior .larghezza di 
idee nel paese, questo rifiorire dell 'iniziativa 
pr ivata , t rovi prossimamente il corrispon-
dente aumento nel bilancio di agricoltura. 
Giustamente si osserva che perfino i locali 
nel Ministero d'agricoltura sono insuffi-
cienti allo sviluppo che va prendendo questo 
impor t an t e dicastero. Io non ho megalo-
manie in proposito; ma mi parrebbe che 
parecchi di voi, onorevoli colleghi, dovrebbe-
ro desiderare^ con me, un palazzo dell'agri-
coltura, in Eoma, degno di Eoma, circon-
dato anche di terreni coltivabili, ada t t i alla 
sperimentazione. (Commenti ed interruzioni). 
Sì, un Ministero di agricoltura,all 'americana; 
il Ministero di agricoltura degli Stati Uniti 
non è un semplice Ministero di amministra-
zione; ma un Ministero tecnico, con mera-
vigliosi laboratori ; per guisa che la tecnica 
colà si sposa cont inuamente all 'amministra-

„ zione. Noi abbiamo invece nel nostro Mini-
stero anche degli eccellenti tecnici che hanno" 
dovuto, per necessità, trasformarsi in buro-
cratici, in amministratori., e molte delle 
loro ot t ime at t i tudini tecniche si sono spente, 
"chiuse come sono s ta te sempre nei locali 
del Ministero amministrat ivo : io vagheggio 
pe r t an to (permettete che lo manifesti, al-
meno come una speranza) che possa anche 
il nostro Ministero trasformarsi , e divenire 
un Ministero ancor più tecnico di quel che 
oggi non sia. 

Ed ora porto, per un istante, le mie osser-
vazioni sul capitolo che riguarda ,le scuole 
prat iche di agricoltura. Di scuole pratiche 
ne abbiamo molte, e, possiamo dire, troppe: 
perchè, quando non siano tu t t e sufficien-
te mente dotate, si capisce che soltanto po-
che siano veramente buone. Le altre man-

cano 'genera lmente dei mezzi sufficienti per 
dare un'istruzione agraria completa, tecnica, 
tale da non fabbricare degli spostati, ma 
bensì degli agricoltori is t rut t i e illuminati. 
È solamente questo, che si deve chiedere alle 
scuole pratiche di agricoltura; e bisogne-
rebbe anche avvisare e persuadere i giovani 
che f requentano queste scuole che essi non 
potranno poi aspirare ad un posto, ad un 
impiego; ma soltanto ad acquistare le '•co-
gnizioni necessarie per divenire migliori col-
t ivatori dei campi. Ora per ottener ciò oc-
corrono delle scuole agrarie molto bene do-
t a t e di mezzi di istruzione teorico-pratica. 
Io ho avuto giorni sono occasione di visi-
tare la scuola pratica posta qui alle porte di 
Eoma, e, ve lo dico da vecchio insegnante di 
agraria e da agricoltore, un senso profondo 
di tristezza ho provato entrando là dentro. 

BAVA, ministro di agricoltura, industria 
e Commercio. Lo so, lo so. 

POGGI. Io non ho t rovato là che una ' 
meschina parvenza di scuola agraria, salvi, 
intendiamoci bene, gli insegnanti , che credo 
competenti e capaci. Ma quando ho ap-
preso che il contrat to di affitto del ter-
reno di quella Scuola era fa t to per quat t ro 
mesi, e si r innovava di qua t t ro in quat t ro 
mesi, t rovai subito una delle più alte e ve-
ramente s t rane ragioni di questo deplorevole 
s ta to di cose. 

EAVA, ministro di agricoltura, industria 
e commercio. Ora ho provveduto però: era da 
vent i anni così. f 

POGGI. Ed io sono ben lieto che il Go-
verno abbia provveduto a togliere una delle 
cause del male; del male però ne r imane 
sempre. Là un magazzino di macchine che 
non si usavano, là non un palmo di terra 
colt ivata a f rumento con semina a righe, 
mentre tu t to il terreno è seminato a spaglio 
e coi vieti sistemi. E tu t to questo che io ac-
cenno è ancora poco in confronto delle altre 
imperfezioni tecniche che ho rilevate in una 
semplice passeggiata per quei terreni! Eb-
bene, onorevoli colleghi, quando lo straniero 
verrà a visitare questa nostra ammirabile 
capitale, e dopo avere ammirat i i monu-
menti antichi domanderà di vedere anche 
qualche cosa dei monumenti vivi e moderni, 
che sono le istituzioni economiche, agrarie, 
quando chiederà che cosa abbiamo noi fa t to 
per l 'agraria, e che cosa egli possa vedere 
f ra noi per sua istruzione, dovremmo noi 
mostrargli proprio anche questa infelicis-
sima scuola agraria alle porte di Eoma? 
(jBenissimo!) 

Onorevole ministro, s trappi qualche al-
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tro centinaia di migliaia di lire al sno collega 
del tesoro, se può, e provveda. . . 

EOSADI . E quello dell ' istruzione che 
cosa farà? 

POGGI. Ma è istruzione anche questa agra-
ria, è un ' is truzione tecnica che por ta con sè 
lo sviluppo o l ' aumento della ricchezza, che 
fa spunta re le due spighe di f rumen to là 
dove ne sorgeva una sola. (Bravo! Bene!) 

E bene fu che si aumentasse il capitolo 
dellé" cat tedre ambulan t i di agricoltura ; è 
na tura le che il più antico rappresen tan te 
di questa forma di istruzione agraria se ne 
compiaccia, e non per sè, ma per i suoi gio-
vani colleghi, aspiri a ulteriori migliora-
menti . 

La ca t tedra ambulan te di agricoltura, 
espressione infelice di una buonissima cosa, 
è des t ina ta a diffondere, più r ap idamen te 
di quello che la scuola non faccia, le buone 
norme di agricoltura tecnica. 

L'onorevole ministro sa già che noi ti-
tolari di ca t tedre ambulan t i abbiamo una 
speranza al proposito: ed è che una posi-
zione un po' più solida e stabile si possa 
fare anche a noi, intendiamoci bene, senza 
t rasformarci in funzionari del Ministero il 
che non desideriamo nemmenonoi : m a u n più 
solido assetto sia dato a questo s tanziamento 
di bilancio e ai corrispondenti s tanziament i 
provinciali affinchè l 'avvenire dei t i tolari 
delle ca t tedre ambulan t i non-resti t an to in-
certo come oggi è. Disse ta luno a proposito 
delle ca t tedre ambulant i : sta bene la isti tu-
zione, ma manca il personale: dove creare 
questo personale tecnico, a t to anche all 'apo-
stolato che deve esercitare e che, dimentico 
di sè e degli agi, in t raprenda la faticosa pro-
paganda? Innanzi t u t to noi dobbiamo no-
ta re che il personale esce, laureato, dalle 
scuole superiori-di agricoltura, ma certo non 
ancora pronto per esercitare il ministero di 
t i tolare di ca t tedra ambulante . 

Una mia vecchia idea, espressa al Mini-
stero di agricoltura molti anni fa , venne 
accolta, ma t ras formata . Io pensavo utile 
formare una scuola di perfezionamento, di 
prat ica, di applicazione, per questi t i tolari 
delle ca t tedre ambulant i . Il Ministero ebbe 
invece un ' idea, probabi lmente più larga, 
ma non sempre pra t icamente a t tuabi le con 
felice successo : pensò di stanziare delle 
borse di studio da accordarsi a giovani lau-
reat i in agraria che abbiano conseguita da 
t re anni la laurea e che possano recarsi 
presso una cat tedra ambulan te di agricol-
t u r a in forma di assistente temporaneo in 
tirocinio. 

L ' idea è buona, ma qualche volta, ono-
revole ministro, non è s ta ta fel icemente 
appl icata . Per migliorare l 'applicazione di 
questa idea io avrei sol tanto una semplice 
proposta da fare ed è : che non si concedano 
queste borse di s tudio se non presso quelle 
cat tedre che sono già is t i tui te da almeno 
un quinquennio in una provincia. . . 

Una voce. E perchè 
POGGI. ...poiché è s t rano quello che ac-

cade oggi. 
BAVA, ministro d'agricoltura, industria 

è commercio. Ma il Senato vuole diversa-
mente. 

POGGI . È s ta to provveduto ? 
E AVA, ministro di agricoltura, industria 

e commercio. No, il Senato discusse l ' anno 
scorso lungamente contro la tesi che ella 
sostiene. 

POGGI . Eesto modes tamente contro il 
Senato, perchè ricorderà, l 'onorevole mini-
stro, che cosa è avvenuto . È avvenuto per-
fino che si è manda to un dot tore in agrar ia 
a far prat iche presso una cat tedra ambu-
lante, dove non c'era ancora il d i re t tore ! 

CASCIANI, relatore. C'era la pol trona so-
lamente ? 

Una voce. E dove fu ? 
POGGI. Ad Ancona. 
Cosicché costui, che doveva andare a fa r 

prat ica, non ha t rova to alcuno e, da gio-
vane che doveva fare il tirocinio, ha f a t to 
ben più Che il tirocinio, ha assunto la re-
sponsabili tà di condurre l ' ist i tuzione che an-
cora non conosceva. 

Una voce. Lodevolissimo ! 
EAYA, ministro di agricoltura, industria e commercio. H a f a t to bene; che male c'è % 
POGGI. Fenomeni strani , che non do-

vrebbèro avvenire, e che non avverrebbero 
quando si concedessero le borse di s tudio 
soltanto a quelle ca t tedre di cui sia certo 
il buon andamento , e quando il t i tolare della 
ca t tedra avesse oramai t a n t a prat ica della 
provincia da potere insegnare molto agli 
agricoltori e molto anche a chi fa il tiro-
cinio. 

Io penso che anche per 1' Agro romano, 
onorevoli colleghi, si debba prendere una 
buona volta il toro per le corna e fare qual-
che cosa di più, spendendo di più, onde più 
sollecita sia questa agognata t rasformazione 
dell'Agro. Non poco si è già f a t to in questi 
ult imi anni e un avviamento c ' è ; ma, no-
nostante le leggi speciali per l 'Agro romano, 
nonostante gli splendidi esempi dati da va-
lorosi agricoltori lombardi che sono venut i 
qui a mostrare 'che si può fare anche nel 
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Lazio un 'agr icol tura diversa da quella clie 
vi si è f a t t a per tan t i secoli ; nonostante 
questo, la cornice desolata intorno a Roma 
rimane, ed è tr iste in t u t t i i modi, anche, 
ripeto, per lo straniero che viene a visitare 
questa nostra mirabile ci t tà e non la t rova cir-

conda ta da quella cornice di campi fiorenti, 
che E o m a aveva un tempo e che ancora 
oggi meriterebbe d 'avere pel bene di tu t t i . 

Limitat issimi sono poi gli s tanziamenti 
relativi alla formazione ed alla pubblicazione 
della car ta geologica, come limitatissimi, e 
ora diminuiti per giunta, sono gli stanzia-
menti relativi ali© statist iche agrarie. 

Per queste benedet te statistiche, che do-
vrebbero essere l ' inventar io di quanto noi 
oggi abbiamo, di quanto oggi facciamo e 
produciamo ; per queste stat ist iche non 

-si è ancora avuto il coraggio di fare stan-
ziamenti larghi, sufficienti. Pe rmet te te che 
un agronomo, anche a nome di altri agro-
nomi della Camera e di fuori, insista nuo-
vamente perchè si r iprenda la questione 
della s tat is t ica agraria e seriamente vi si 
a t t enda con mezzi sufficienti, perchè si possa 
finalmente sapere, da cifre più approssima-
tive che sia possibile, quello che oggi è 
l ' I ta l ia agrar iamente: al tr imenti r imane sco-
nosciuto anche all' i taliano stesso che, da . 
una provincia all 'altra, non sa bene quello 
che si ottenga, nei campi. 

Carte geologiche, ma anche carte agro-
nomiche, onorevole ministro... 

EÀYA, ministro di agricoltura, industria 
e commercio. Alcune le abbiamo già inco-
minciate. 

POGGI. Troppo poco ! Abbiamo appena 
cominciato. F r a t t a n t o il Giappone (è di 
moda adesso) ha f a t t o le sue carte agrono-
miche... (Interruzione) e noi non ci siamo 
ancora arrivati . Le carte agronomiche, che 
possono essere la vera guida dell' agricol-
tu ra razionale, che possono essere la base 
scientifica per un r isanamento agrario, eco-
nomico, sociale, occorrono ; questo studio, 
questa base di studio, è necessaria e noi ri-
volgiamo calda preghiera al ministro di 
agricoltura, il quale ha a t t i tudini partico-
lari per tali avviamenti , perchè non permet ta 
che r imanga morta, o quasi, t u t t a ques tapar-
te così interessante di tecnica agronomica. 

Ma un altro studio è da farsi per l ' I ta -
lia, onorevoli colleghi, in altro campo inte-
ressante, ma dimenticato. L ' I ta l ia è tr ibu-
taria all 'estero della propria ferti l i tà ! Ba-
dino, questa potrebbe sembrare una eresia 
economica, ma è semplicemente una ver i tà 
chimica. Noi non abbiamo, o non abbiamo 

t rova to ancora, nelle nostre terre, fosfat i : 
noi non abbiamo depositi di sali potassici. 
Noi dobbiamo ricorrere, anche per l 'azoto, 
al nitro del Chili ed al solfato d 'ammoniaca 
che viene in gran par te dal l ' Inghil terra, chè 
solo in piccola par te se ne produce in I t a -
lia. Come si fa dunque a fare dell'agricol-
tu ra intensiva economica essendo t r ibutar i 
all 'estero delle materie prime? Perchè fru-
mento, granturco, viti, mandorle (ogni 
prodot to dell' I tal ia settentrionale, come 
della centrale o meridionale) è sempre for-
mato degli stessi elementi, elementi che in 
I ta l ia cominciano a mancare e che noi im-
port iamo dall 'estero. 

Badate, onorevoli colleghi, che questo è un 
problema così grande, così vitale, ma anche 
così dimenticato e t rascurato perfino da molti 
dei nostri migliori studiosi di economia poli-
tica, che è ben giusto che un agrario ne 
richiami all 'at tenzione del ministro di agri-
coltura e di t u t t i i colleghi la gravità, la 
profondità, la serietà. Ebbene, facciamo 
delle ricerche, cerchiamo meglio nella nostra 
terra, nella nostra costituzione geologica 
così varia, vediamo se possiamo avere la 
f o r t u n a di t rovare miniere di fosfati come 
ne ha la Spagna, la Francia, la Germania, 
l 'Algeria, la Florida. E si stanzi una somma 
alla ricerca di questa ricchezza. Poiché si 
po t ranno lavorare meglio le terre, si po-
t ranno applicare t u t t e le risorse migliori 
dell 'agricoltura scientifica, ma col nulla non 
si fa nulla e non si pot ranno mai ot tenere 
prodott i agrari se non dagli elementi: azoto, 
fosforo, calcio e potassio. 

Con questo spunto di chimica ho finito, 
onorevoli colleghi. Ma poiché finire sempli-
cemente con degli atomi o delle molecole 
potrebbe essere qui forse t roppo arido, con-
chiuderò con l 'augurio caldo, che par te dal 
cuore di un convinto, che il bilancio di agri-
coltura sempre s 'allarghi e migliori sino a 
poter corrispondere a quel rifiorire vero 
dell 'agraria che noi vediamo già in t u t t a 
l 'Alta I tal ia, in t u t t a l ' I ta l ia centrale, e 
che s'inizia sotto buonissimi auspici anche 
nell ' I talia meridionale. (Bravo! Benissimo! 
— Applausi — Congratulazioni). 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole Lucifero. 

L U C I F E R O . Meno for tuna to dell' ono-
revole Poggi, non posso dichiarare di a-
ver letto t u t t a la relazione dell'onorevole 
Casciani. Mi propongo di fare tale dilette-
vole ed i s t ru t t iva let tura; ma finora non ho 
potu to che scorrerne le pagine, cer tamente 
eloquenti e dense di quella cultura, prat ica 
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e teorica ad un tempo, che ha f a t to spe-
cialmente ammirevoli le relazioni dell'ono-
revole Casciani. 

Quindi quello che dico non ha nessun 
rappor to con la relazione stessa e si ri-
volge pu ramen te e semplicemente alle con-
dizioni dell 'agricoltura di una par te di I t a -
lia, del M ezzogiorno; condizioni che sono na-
tu ra lmente diverse da quelle del r imanente 
d ' I ta l ia ; perchè la s t ru t tu ra stessa del no-
stro paese conduce a rendere in certe re-
gioni provvide alcune misure, che riescono 
assolutamente vane di effetto in certe altre. 

Quanto pr incipalmente occorre all'agri-
coltura del l ' I ta l ia del Mezzogiorno l 'onore-
vole ministro conosce bene; al difet to dei 
capitali, Governo e Par lamento ten tano di 
sopperire con quegli artifìci di credito, che, 
a parer mio, non riusciranno mai a creare 
dal nulla quello che non c'è, ma che po-
t ranno, se non altro, alleviare il disagio che 
da questa mancanza proviene. 

Non di ciò quindi discuto ; t an to più 
che di ciò ha largamente discusso la Ca-
mera nei giorni passati, e forse l 'u l t ima pa-
rola non è s ta ta de t ta sull 'argomento. Ma 
le condizioni della coltura agraria elemen-
tare nelle provincie del Mezzogiorno sono 
addi r i t tu ra deplorevoli, e l 'onorevole mini-
stro lo sa, e la Camera intiera ne è con-
vin ta . 

Ora opera precipua del Ministero di agri-
coltura dovrebbe essere cercare di dimi-
nuire quest'ignoranza^ che inaridisce e di-
strugge anche quel poco che ancora regge 
dell 'agricoltura del Mezzodì. Le scuole pra-
tiche di agricoltura pur t roppo non hanno 
risposto allo scopo nella maggior par te del-
l ' I ta l ia del Mezzogiorno... . 

PALA. Beati voi che le avete provate ! 
L U C I F E R O . Assicuro l 'onorevole Pala 

che, se le avesse avute, non avrebbe a f fa t to 
a lodarsene ! 

Le sequoie prat iche di agricoltura, per 
quanto con grandissima coscienza dirette, 
pure è certo che non rispondono allo scopo 
per cui sono s ta te create. I giovani, che 
escono da queste scuole, o sono t roppo colti 
per fare gli umili agricoltori, o sono asso-
lu t amen te al disotto di quella coltura pra-
tica ed efficace, che occorrerebbe perchè il 
loro passaggio per la scuola pratica di agri-
coltura riuscisse profìcuo alla coltura del 
proprio paese. Quindi occorre, rivolgerti ad altri mezzi; e f ra questi precipuo sembra (speriamo non sia un 'a l t ra illusione) quello delle cat te-dre ambulant i di agricoltura, le quali in altre regioni di I ta l ia hanno certo f a t t o o t t ima 
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prova, e nella provincia di Pa rma , per esem-
pio, hanno lasciato tracce luminose del pas-
saggio loro. 

Ora io so che in altre provincie del Mez-
zogiorno hanno dato utili r isul tamenti , e 
spero che anche in Calabria questa uti-
l i tà , che ancora si spera, divenga un f a t t o . 

Rivolgo quindi vivissima preghiera al-
l 'onorevole ministro di agricoltura perchè 
aiuti per quanto può, promuova per quanto 
è in potere suo... 

RAYA, ministro di agricoltura, industria, 
e commercio. Ho chiesto i fondi. 

L U C I F E R O . . . .queste cat tedre, e sproni 
anche, ove le trovasse o r i lu t t an t i od ignare, 
le amministrazioni locali perchè affron-
tino quest 'a l t ro mezzo, che, ripeto, è una 
delle speranze sopravvivent i dell 'agricol-
tu ra del Mezzogiorno. 

Questo medesimo aiuto, sempre quando 
lo merit ino per serietà di in tent i , e per in-
telligenza di direzione, desidererei che il 
ministro rivolgesse anche ai [consorzi agrari 
che in parecchi luoghi si sono sosti tuit i per 
iniziativa popolare ai vecchi comizi ^agrari, 
che sono andat i successivamente eliminan-
dosi e quasi morendo non per 'colpa loro, 
ma per l ' indifferenza in mezzo alla quale 
vivevano. 

Anche questi consorzi, dove per la se-
r ietà degli in tent i e la direzione i l luminata 
lo meritino, occorre che siano r iguardat i 
con occhio benevolo dal Governo; ed io al 
Governo stesso caldamente li raccomando. 

Finalmente , poiché le poche parole, che 
voglio dire, s tanno per finire, desidererei 
che l 'onorevole ministro si facesse anche 
avvocato di questa povera agricoltura 
del Mezzogiorno presso alcuni dei suoi col-
leghi. Il decreto-legge del 1817, che consente 
l 'abbuono parziale o generale ai propr ie tar i 
che per disastri abbiano perduto una par te 
o t u t t o il f ru t t o del fondo loro, per t u t t e 
le formalità,, dalle quali la prova del di-
sastro è circondata, riesce asso lu tamente 
inutile ed inefficace; "e certe agitazioni, che 
io sono il primo a condannare, t rovano, se 
non la loro giustificazione completa, la loro 
ragione naturale in queste difficoltà, che 
fanno di una legge semplicemente una illu-
sione. Ora io prego l 'onorevole ministro di 
agricoltura perchè alla sua volta. . . 

RAYA, ministro di agricoltura, industria 
e commercio. È già f a t t o ! 

L U C I F E R O . .. .preghi i suoi colleghi del 
tesoro e delle finanze affinchè emendino que-
sta legge, in guisa che essa torni ve ramente 
di ut i l i tà alle provincie per le quali f u f a t t a , 
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e alle quali fino a questo momen to nes-. 
sima u t i l i t à arreca. 

E d un ' a l t r a preghiera ancora egli dovrà 
rivolgere, con l ' au to r i t à che gli viene, e dal 
nome suo e dal posto che occupa, al suo 
collega dei lavori pubblici , ed è per le bo-
nifiche. 

Vi sono alcune provincie del Mezzogiorno, 
che sono asso lu tamente pr iva te d 'ogni la-
voro di bonifica, e non possono sperare 
di averne, perchè loro si risponde che, non 
essendo quelle che chiedono nelle leggi già 
vo ta t e dalla Camera,nul la può farsi Com-
prendo che non possono farsi lavori 
di bonifica non contempla t i nelle leggi, 
ma comprendo altresì che occorre urgen-
t e m e n t e che a l t re nuove leggi si facciano 
per quelle bonifiche, che ve ramen te rispon-
dono ad una grande necessità. Non ne de-
signo nessuna ; sono certissimo che, quan-
do il lavoro cosciente ed imparziale del Go-
verno si volga ai bisogni veri e reali, e non 
illusori, delle diverse regioni, t roverà modo 
di p resen ta re alla Camera quelle leggi che 
mer i te ranno la nos t ra approvazione . Ma 
desidererei che non si aspet tasse che, per 
ques t ' a l t ro indugio, alla calma a t tesa , che 
è dei popoli civili e fort i , subentr i quella 
febbrile impazienza, che è ce r t amente deplo-
revole, ma che spesso è p e r f e t t a m e n t e giu-
st if icata. 

Con questa osservazione chiedo per-
dono alla Camera di averla i n t r a t t e n u t a per 
qualche i s tante . ( Vivissime approvazioni — 
Applausi — Congratulazioni). 

P E E S I B E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Pala . 

PALA. Sarò brevissimo, anche più breve 
del solito, perchè mi son dovuto decidere 
a par la re al l 'u l t imo momen to nel silenzio 
di al tr i valorosi colleghi. Non ho voluto per-
met te re che altr i pensasse aver io dimen-
t icato che la Sardegna, più che altre regioni, 
ha molto a chiedere dei benefìzi che può con-
cedere il Ministero del l 'agricol tura ed il suo 
bilancio. 

Certo se io guardassi alla g rande consi-
derazione che circonda l ' uomo che siede a 
quel banco. . . 

E. AVA, ministro di agricoli tir a, industria 
e commercio. I m m e r i t a m e n t e . 

PALA. ... ed alla bella ed ammirevole 
relazione f a t t a dal nostro caro collega, ono-
revole Casciani, non dovrei avere se non 
parole di laude, di g rande ed espressa fi-
ducia per l 'opera-de l ministro d 'agr ico l tura 
a prò dell ' isola nostra . Ma se ¡debbo guar-
dare al con tenu to del bilancio e porlo in \ 

r a f f ron to al poco che si è f a t t o in passato 
con bi lanci .presso a poco eguali p e r l a mia 
regione penso che da l l ' a t tuaz ione del bi-
lancio a t tua le ci sia anche minor ragione 
di - l iete speranze. E contro quello che 
ha de t to tes té il collega Fulci, r i tengo che 
il palazzo di via Tri tone che egli t rova 
t roppo modesto per l 'opera ed il prestigio 
del Ministero di agricol tura, sia per t re 
quar t i esuberante per l 'opera che probabi l -
mente il Ministero f a r à per l ' isola di Sar-
degna. Se io dovessi fa re un analisi sui ca-
pitoli. del bilancio e porli in ra f f ron to con 
i bisogni dell'isola, f r a n c a m e n t e farei opera 
di lunga lena, impar i alle mie forze ed ap-
pena appena par i alle forze di quelli dei 
miei colleghi dell 'isola i quali, forse domi-
na t i e sgomenti dal grave pondo, non hanno 
voluto prendere la parola su questo bilancio. 

Io quindi per necessità di cose mi limi-
terò a fa re dei semplici voti su quei punt i , 
che mi sembrano più meritevoli del l ' a t ten-
zione e dell 'opera dell 'onorevole ministro. 
Pr inc ip iamo dalla par te , che r igua rda l 'a-
gricol tura. Io non dirò alla Camera di 
quan to abbisogni l 'isola, di quan to abbi-
sognerebbe per metters i se non al t ro alla 
par i con le al tre provincie, che vengono 
ul t ime nello svi luppo dell 'agricoltura. Si 
po t rebbe dire che la Sardegna ha bisogno 
di t u t t o e che in 30, 40, 50 anni di regime 
costi tuzionale, la Sardegna non ha realiz-
zato un bel niente di f ron te al moltissimo 
che han conseguito le a l t re provincie del 
regno. Essa si t rova presso a poco come 
nel ' 48 ! T u t t o manca là: non solo manca , 
l ' in iz ia t iva p r iva ta , ciò che po t rebbe essere 
spiegato dall 'assenza di molti elementi , che 
non sono t u t t i in mano del Governo, ma 
d i fe t ta anche l ' incoraggiamento del Go-
verno, il quale si esplica in mille modi per 
le al t re provincie i ta l iane. Non dico che 
manchino le leggi, ma quale applicazione 
rie è s t a t a f a t t a per la Sardegna? Io . per 
esempio, t rovo in un certo capitolo la spesa 
di un milione 500 mila lire per le seriole 
superiori di agricol tura . Ebbene q u a n t e ve 
ne sono in Sardegna? Ve. ne è una , salvo 
errore, a Cagliari e un ' a l t r a secondaria a 
Sassari, ma queste, t enu to conto della su-
perficie della Sardegna, sembrano due oasi 
pe rdu te in vas to deserto! Le ca t t ed re am-
bulant i di agricol tura, che hanno servi to a 
sv i luppare l ' agr ico l tura in I ta l ia , che ap-
plicazione hanno avu to nell 'isola? 

Nel circondario di Nuoro non ve ne è 
come non ve ne è in quello di Ozieri nè in 
quello di Tempio. Le scuole sono semplice-
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mente a Cagliari e a Sassari. Ora, onorevole 
ministro, questo è t roppo poco, non relati-
vamente a quello, che il ministro dovrebbe 
alla Sardegna, ma anche relat ivamente a 
quello, che si chiama giustizia distr ibutiva. 

E A VA, ministro di agricoltura, industria 
e commercio. Si paga un contr ibuto dallo 
43tato. (Interruzione dell'onorevole relatore). 

PALA. Io le sono grato, onorevole rela-
tore, delle parole affet tuose che ella nel suo 
lavoro ha avuto per la Sardegna; nella sua 
bella relazione vi sono delle volate, le quali 
rassomigliano al volo dell 'aquila. Disgra-
zia tamente però questi voli pe r l a Sardegna 
non toccano mai il suolo! Ecco l 'unico di-
fet to, che per me ha la sua relazione (Si 
ride). 

Qualche cosa ha fa t to il Governo per la 
propagazione dei vitigni americani, ma qual-
che volta non è s tato pari a sè stesso e forse 
alla sua volontà. Noi non abbiamo grandi 
mezzi per una regolare diffusione dei viti-
gni, ma il Governo potrebbe fare di più di 
quello che fa. Io ricordo, e non parlo certo 
per interesse personale, che quando racco-
mandai al ministro che aiutasse l 'unico isti-
tu to viticolo della provincia di Sassari, dove 
t u t t o è s tato devastato dalla fillossera, l 'ono-
revole ministro, nonostante la sua buona vo-
lontà, non ha t rovato nel bilancio quanto 
bastava per sussidiare l 'unico is t i tuto della 
provincia che per necessità di cose avrebbe 
avuto legit t ima speranza di conseguirlo, e 
questo mi pare t roppo poco. Io, seguendo 
1' esempio del mio amico Pipitoae, farò 
all 'onorevole ministro vive sollecitazioni 
perchè cerchi di dare sviluppo alla coltura 
del tabacco. 

I l terreno sardo si presta in modo stu-
pendo a questa coltivazione. Ma ella mi ri-
sponderà che la coltura del tabacco è un 
argomento d'indole finanziaria. 

EAVA, ministro di agricoltura, industria 
e commercio. Ma io l 'a iuto questa produzione. 

PALA. E h ! si... comprendo che la col-
tura del tabacco è d'indole finanziaria, ma 
una par te essenziale di questo argomento 
si riferisce alla produzione e questa è nel 
suo dominio. Guardi, onorevole ministro, di 
fare di più di quello che si è f a t to in pas-
sato : perchè f rancamente mi sembra che si 
sia fa t to t roppo poco. 

Anche per lo sviluppo della produzione 
del bestiame, per la produzione e l 'incre-
mento della razza equina in Sardegna si 
sono avuti dei r isultat i in par te meschini 
ed in par te sbagliati. Dico meschini per la 
somma cheil Governo ha speso per la ripro-

duzione della razza equina; dico in par te 
sbagliati, perchè, seguendo l 'idea di uno o 
di pochi allevatori, ha favori to la introdu-
zione nell'isola di r iprodut tor i che gua-
stano la razza antica; quella antica assai 
pregiata che ha fa t to buona prova anche 
nell'esercito ; quell 'antica che poteva conti-
nuare a dare ott imi risultati; e non vi ha, 
fa t to attecchire il nuovo sangue, perchè i 
mezzi locali cer tamente non si prestano al-
l 'a l levamento dei cavalli di razza a da 
corsa. 

Silvicoltura. Che cosa ha f a t to in questo 
argomento il Governo in Sardegna ? È la 
sola regione d ' I ta l ia che ha bisogno di mag-
gior cura in questa parte . 

EAYA, ministro di agricoltura, industria 
e commercio. Avevamo fa t to una selva che 
hanno bruciato. (Si ride). 

PALA. Oh! onorevole ministro... Que-
sta non è che una t rova ta di spirito ! Del 
resto, in Sardegna non c'era una selva sol-
tanto , una volta ve ne erano centinaia. Ma 
per il semplice f a t to che una selva è s ta ta 
bruciata , il Governo non deve più curarsi 
della Sardegna ? 

EAVA, ministro di agricoltura, industria 
e commercio. Ci sono i Comitati forestali 
delle provinole. 

PALA. Ma se non vi sono selve, che li 
tenete a f a re? ! Vediamo il suo bilancio. 

Io t rovo per esempio che la coltura sil-
vana ha formato oggetto della sua cura e 
della sua sollecitudine. In fa t t i il capitolo 82 
dice precisamente così : « Servizio forestale 
« - Custodia dei beni ademprivili nell'isola 
« di Sardegna e dei t r a t t u r i nel tavoliere 
« di Puglia - Spese d'ufficio - Sussidi per 
« acquisto di cavalli - Acquisto e ripara-
« zioni di ba rda tu re per cavalli delle guardie 
« e dei brigadieri forestali lire 3,000 ». 

Tremila lire in t u t t o ! 
Questa gran somma ce la dobbiamo di-

videre colle provincie meridionali. Ecco 
tu t to quello che di specifico t rovo in que-
sto bilancio ! Ma l 'onorevole ministro mi 
dirà : badi che c'è il capitolo precedente, 
l '80, il quale por ta per t u t t a I ta l ia l 'enorme 
somma di- 400 mila lire. Non lo nègo. Ma 
'mi saprebbe dire quanta par te si spende per 
la Sardegna ? 

EAVA, ministro di agricoltura, industria 
e commercio. Lo dirò domani. 

PALA. La ringrazio. Ma io dico oggi che 
se fosse t u t t a per la Sardegna non baste-
rebbe nemmeno, e l'isola sarebbe sempre 
in credito in linea di giustizia dis t r ibut iva. 

CASCIAÌsTI, relatore. È poco t u t t o lo 
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s t a n z i a m e n t o non per la S a r d e g n a soltanto. 
B i s o g n a quadrupl icar lo , se si v u o l fare qual-
che cosa. 

F O B T I S . B a s t a che abol iate il ministro 
dei ministri, che è quello del tesoro ! 

È il solito argomento quando si t r a t t a 
delle cose nostre. . . 

P A L A . H o detto, onorevole ministro, che 
mi sarei l imi ta to a fare dei vot i al ministro 
di agr icol tura e li ho f a t t i . 

V e n i a m o ora al ministro del commercio . 
Onorevole ministro, non vi è uomo d'inge-
gno che potrebbe d e g n a m e n t e più di voi 
coprire questo dicastero per l ' i m p o r t a n z a 
che esso ha nella risoluzione del problema 
della v i t a economica del paese. Ma siete voi 
il ministro del commercio del R e g n o d'Italia1? 

Voce al centro. Oh, bella ! Chi è allora ? 
P A L A . S a p e t e perchè dico questo ^ per-

chè nel leggere i capitoli del bi lancio io non 
t rovo che spese d'ufficio e di personale ecc. 
e fra t u t t i non vi è un solo capitolo che real-
mente r iguardi il commercio . 

B A V A , ministro di agricoltura, industria 
e commercio. Ma ciò r iguarda il ministro dei 
lavori pubbl ic i e quello delle poste e tele-
grafi. 

P A L A . Io non t r o v o un solo capitolo che 
abbia per oggetto quello che v e r a m e n t e co-
stituisce l 'essenza del commercio in un paese 
civile. Ma ella mi dice che a ciò devono pen-
sare i Ministeri dei l avor i pubbli ci e delle poste 
e dei telegrafi . .Da un uomo autorevole come 
l 'onorevole B a v a , consenta c h e l o dica chia-
ramente , non mi a s p e t t a v a simile r isposta. 

Ma sa quale è la conseguenza di questo 
giuoco di scarica barili ? 

Se di t u t t o ciò che r iguarda il movi-
mento di terra e di mare si deve occupare 
il ministro delle poste e dei telegrafi , il quale 
non può occuparsi che delle comunicazioni 
postali e telegrafiche, e non del m o v i m e n t o 
commerciale , chi si occupa di questo ?! 

N é r isposta più concludente si ha col 
d ireche q u e s t ' a r g o m e n t o r iguardi il ministro 
dei lavor i pubblic i ; perchè questo alla sua 
vol ta , non si occupa che del mero movi-
mento ferroviario, e lasc ia così da parte le 
comunicazioni commercial i , che dice, e pare 
non a torto , di s p e t t a n z a del Ministero di 
agr icol tura, industr ia e commercio occupar-
sene. 

I n sostanza, chi è che si occupa nel P e -
gno d ' I t a l i a di t u t t o ciò che r iguarda il com-
mercio vero e proprio, della sua v i t a l i t à , 
del suo incremento ? (Interruzioni). 

B A V A , ministro di agricoltura, industria 
ÌÌ4 

e commercio. L e bonifiche dipendono dal Mi-
nistero dei lavori pubbl ic i . 

P A L A . Ma che ci entrano le bonifiche. . . 
(Interruzione dell' onorevole relatore). 

P B E S I D E N T E . N o n f a c c i a m o conversa-
zioni. 

P A L A . L i r ingrazio del l 'onore che mi 
f a n n o ministro e relatore, d ' i n t e r r o m p e r m i 
t u t t i e due c o n t e m p o r a n e a m e n t e : vuol dire 
che ho colpito giusto. Io mi occupo dei f a t t i 
che possono in qualche parte riferirsi al Mi-
nistero di agricoltura, ed anche a quello del 
commercio, in t i tolo. 

Mi r icordo che molte vo l te ho -chiesto 
i n v a n o per la Sardegna cose che si '"riferi-
scono a l l 'agr icol tura , e molte altre ne ho 
chieste e cont inuo a chiedere in mater ia di 
comunicaz ioni commercial i . B i c o r d o di avere 
più vo l te ecc i tato il ministro del commercio 
a fare qualche cosa presso i suoi colleghi 
a lmeno per r a v v i v a r e le comunicaz ioni com-
merciali delle isole col cont inente : questa 
d o m a n d a l 'ho f a t t a sempre non solo al l 'at-
tuale ministro, ma anche a t u t t i i suoi pre-
decessori. E b b e n e quale r isposta ho io avuto? 
Niente altro che benevole risposte evas ive . 

Gli altri Ministeri anche u l t i m a m e n t e 
h a n n o d o v u t o m a n d a r e nelle prov inc ie 
delle Commissioni perchè studiassero i 
mezz i di c o m u n i c a z i o n e non solo postali , 
m a anche commercial i . Orbene, l 'onorevole 
ministro del commercio si è c o m p l e t a m e n t e 
disinteressato. 

Ora è e v i d e n t e che, q u a n d o il ministro 
del commercio , che è il solo che si dovrebbe 
o c c u p a r e di queste cose, invece se ne disin-
teressa. . . 

B A V A , ministro di agricoltura, industria 
e commercio. L o dice lei ! 

P A L A . N o n dica questo, onorevole mi-
nistro : io ho buona memoria per le cose 
che r i g u a r d a n o l ' i s o l a ! . . . esse di f f ìc i lmente 
t r o v a n o grazia presso il Governo. O in sede 
di bi lancio, o ai Ministeri, la f o r t u n a è dei 
centri grossi ed inf luenti . 

Le cose, spec ia lmente per i deboli , v a n n o 
a rotoli . I fort i t r o v a n o modo, anche senza 
parlare, di imporsi ; i deboli hanno v o c e 
t r o p p o fioca, anche quando vogl iono grida-
re, per farsi sentire. 

Onorevole ministro, le esprimo anche 
questo voto , che ella, come ministro del 
commercio , non si disinteressi delle cose 
sarde e delle sue comunicazioni commer-
ciali : f a c c i a qualche cosa e, di-quel lo che 
farà , non di quello che fa , la r ingrazierò. 
(Bene !) 
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P B E S I D E N T E . H a facoltà di parlare 
l 'onorevole Celli. 

C E L L I . Farò poche domande catego-
riche all 'onorevole ministro con la massima 
brevità, certo che il ministro ini risponderà 
con a l trettanta brevità e precisione. 

Anzi tut to domando all 'onorevole B a v a 
se ha intenzione di mettere in pratica la 
buona idea, che espose nel suo discorso 
di Vergato, per la ricostituzione dei bo-
schi degli Appennini, specialmente allar-
gando il sistema toscano dei boschi dema-
niali a certe alt i tudini .Per l 'Appennino della 
mia regione non si è fat to nulla, precisa-
mente come in Sardegna; ora io credo che 
il Governo debba esso provvedere ai rim-
boschimenti, perchè è un assurdo pretendere 
che i privati facciano quanto è d'interesse 
pubblico. 

C A S C I A N I , relatore. H a ragione ! 
C E L L I . Non domando quindi nessuna 

nuova presentazione di leggi più o meno 
restrittive, più o meno liberali ; domando 
solo che il ministro d'agricoltura, d'accordo 
col suo collega del tesoro, stabilisca in bi-
lancio delle somme convenienti, anche se non 
rispondenti a quelle forti somme, che, come 
l 'onorevole Casciani ci ha esposto nella sua 
bella relazione, spendono gli altri Stat i per 
la silvicoltura, in una proporzione che a noi 
fa invidia. 

Domando poi all 'onorevole ministro se 
abbia intenzione di fare qualche cosa, come 
si è fat to per altri rami dell 'amministra-
zione, per il miglioramento del personale 
forestale, che non è ben trattato e, dicia-
molo pure, merita riguardi. So che altri 
colleghi gli hanno presentato a questo 
proposito dei memoriali; quindi egli conosce 
già i desideri legitt imi di questa classe. 
L 'organico dell 'amministrazione centrale è 
stato già migliorato; ragione di più per mi-
gliorare anche il personale forestale, per 
non lasciare sperequazioni odiose. 

Dirò ora due parole d'indole scientifica 
e pratica intorno alla batteriologia agraria. 
È merito dell 'onorevole Baccelli di avere 
p r o v v e d u t o per primo a questa materia di 
insegnamento nelle scuole superiori di agri-
coltura. 

Di cattedre di batteriologia agraria ne 
furono impiantate a Portici e a Milano; ne 
manca una ancora a Perugia A R o m a poi 
v i è un piccolo laboratorio di batteriologia 
agraria, che deve essere perfezionato. Non 
dico nemmeno che si voglia abolirlo, perchè 
ciò costituirebbe un regresso vergognoso . . . 

B A V A , ministro di agricoltura, industria 

e commercio. Bisogna regolarizzarlo; altri-
menti la Corte dei conti non approva i man-
dati di pagamento ! 

C E L L I . V a bene, si perfezioni ! 
Bicordo poi che il caseificio ha fat to pro-

gressi straordinari in v ir tù dei bacteri. In-
vece noi abbiamo delle scuole di caseificio 
ancora senza questo insegnamento. 

B A V A , ministro di agricoltura, industria 
e commercio. Ho aiutato il professor Go-
rini. 

C E L L I . Ma egli è professore di bacterio-
logia agraria nella scuola superiore di Mi-
lano. Noi abbiamo scuole di caseifìcio 
veramente ottime a Lodi e altrove, ma non 
ancora vi t roviamo introdotti quei pro-
gressi scientifici e pratici, che provengono 
dagli studi di bacteriología, mentre la Da-
nimarca e la Svizzera ne hanno degli im-
pianti grandiosi. 

Domando pure all 'onorevole ministro se 
non sia il caso di destinaremna conveniente 
somma per lo studio delle malatt ie del be-
stiame, non solo per conoscerne le cause, ma 
anche per studiarne i rimedi preventivi e 
curativi . • • ' 

Gli altri paesi hanno anche a questo ri-
guardo delle istituzioni grandiose. L ' A m e -
rica è in prima linea, e quando verranno 
gli americani al celebre congresso interna-
zionale del prossimo maggio, penso con 
dolore che l ' I ta l ia farà una figura davvero 
miserevole. Se ci domanderanno se abbia-
mo le istituzioni scientifiche, che ormai sono 
indispensabili per la difesa del bestiame 
dovremo rispondere chenon abbiamo nulla 
da mostrare. 

E d ora una domanda sopra un altro ar-
gomento, cioè sulla bonifica del l 'Agro ro-
mano. L a legge relat iva si sta applicando, 
ma mancano le braccia. 

Ha l 'onorevole ministro intenzione di 
fare un organico conveniente per avv iare 
il servizio di ispezione, senza del quale la 
esecuzione della legge rimarrà lettera morta, 
o procederà diversamente da come voglia-
mo e dobbiamo ? 

Vengo poi ad un'altra domanda. Senza 
un Ispettorato del lavoro le leggi, che ab-
biamo v o t a t e r imangono vane; è special-
mente necessario che fra gli ispettori del 
lavoro vi siano dei sanitari. Mentre si aspetta 
l 'organico de l l ' I spet torato del lavoro, che 
è stato domandato anche dal Consiglio su-
periore del lavoro e dall 'att ivissimo ufficio 
competente, si potrebbe utilizzare una per-
sona, di cui il Ministero già si serve tempo-
raneamente, e che è un distinto medico 
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provinciale , il quale si è occupato ex pro-
fesso di malat t ie professionali , e sarebbe ve-
ramente prezioso, perchè ha doti di intel let to 
e di carat tere quali occorrono per fare le ispe-
zioni, specia lmente negli s tabi l imenti indu-
striali, d o v e ci vuole autor i tà per imporsi 
alle esigenze e t a n t e vo l te alle intransi-
genze e agli abusi dei proprietari . Per ora 
faccio questa sommessa d o m a n d a , che si u-
tilizzi per le ispezioni del l a v o r o il prezioso 
sanitario che già è addet to a l l ' I spet torato 
del lavoro. 

D o m a n d o poi a che punto st iano gli 
studi re lat iv i alle malat t ie professionali . È 
strana una tale d o m a n d a da parte di uno 
che fa p a r t e della Commissione, ma è t a n t o 
t e m p o che non se ne sa n u l l a ! 

B A V A , ministro di agricoltura, industria 
e commercio. I o la convocai ! 

C E L L I , Non ho a v u t o la f o r t u n a di sa-
perlo. Ma forse è in errore, onorevole mi-
nistro. (Interruzione dell' onorevole ministro 
di agricoltura, industria e commercio). So 
d 'a l tronde che si v iene ora s tudiando un 
materiale stat ist ico, che f u raccol to per 
mezzo degli ufficiali sanitari ma non credo 
possa arr ivare a darci r isultat i precisi. 

Io credo che si d e b b a seguire u n ' a l t r a 
v i a ; d o b b i a m o , cioè, metterc i a fare meno 
stat ist iche general i e più monografìe spe-
ciali sopra singoli gruppi di lavorator i ; ed 
allora si p o t r a n n o meglio conoscere le ma-
latt ie professionali . F i n o r a siamo andat i 
a v a n t i d o m a n d a n d o agli ufficiali sanitari 
delle risposte, che molte v o l t e non sanno o 
non possono dare. 

Segui tando così, credo che f a r e m o t u t t o 
un lavoro inutile, mentre sono convinto 
che si debba al più presto venire alla assi-
curazione obbl igator ia a lmeno delle malat-
tie professionali . Questo è uno dei mezzi 
per r isolvere anche la questione ospital iera, 
che sta t a n t o a cuore a l l 'amico e v ic ino 
Montaut i . 

Vorrei pur d o m a n d a r e quando potre-
mo avere la f o r t u n a che ci si presenti il 
disegno di legge sulle casse di materni tà . 

Gli s tudi sono a v a n z a t i ; la legge sul la-
voro delle donne esige che si facc ia questa 
presentazione, entro un termine tassat ivo . 

B A V A , ministro di agricoltura, industria 
e commercio. N o n c'è! 

C E L L I . Peggio: v u o l dire, che sarà un'al-
tra legge che f a c e m m o perchè resti le t tera 
morta. 

R A V A , ministro di agricoltura, industria 
e commercio. Verrà . 

C E L L I . V e r r à , quando già la prossima 
c a m p a g n a risicola sarà finita! 

E A V A , ministro di agricoltura, .industria 
e commercio. No! 

C E L L I . Ma, se anche venisse subito pre-
sentata , poi ci vogl iono i soliti regolament i , 
per cui, genera lmente , passa a lmeno un 
anno. Quindi r imarremo c e r t a m e n t e per un 
altro anno così. È bene invece uscire al più 
presto da uno s tato di incertezza e di anar-
chia. 

F i n a l m e n t e , mi p e r m e t t o di d o m a n d a r e 
al ministro che egli, come ha f a t t o finora, 
continui a concorrere per estendere i bene-
fizi della legge contro la malar ia a f a v o r e 
dei contadini e degli altri l a v o r a t o r i d ' I t a -
lia. E g l i può far molto per mezzo del l 'Uf-
ficio del lavoro, delle cat tedre a m b u l a n t i , 
dei Consorzi agrari . P u ò fare, r ipeto, ed ha 
fa t to ; ma può e deve far di più. Secondo 
me, egli deve dare il buon esempio dando 
una appl icazione r igorosa alla legge per 
t u t t i quei lavorator i che dipendono dal suo 
Ministero, e che sono spec ia lmente le guar-
die forestal i e gli a d d e t t i al servizio anti-
fillosserico, in certe provincie di malaria. 
Conosco g iovani , che, per g u a d a g n a r qual-
che cosa, si erano messi nel servizio anti-
fillosserico; invece essi contrassero le febbr i , 
non g u a d a g n a r o n o nulla e perdettero la sa-
lute. Questo non deve più avvenire . 

* Oggi a b b i a m o mezzi sicuri per ev i tare 
queste disgrazie in luoghi di malaria. Per-
ciò il Ministero di agr icol tura deve esigere 
che la cura p r e v e n t i v a sia f a t t a rigorosa-
mente; e perciò si distr ibuiscano in esube-
ranza i confet t i di chinino di S t a t o a t u t t o 
il personale subal terno del servizio fìllosse-
rico e forestale. A n c h e l 'uff ic io geologico 
deve esigere l ' integrale appl icaz ione della 
legge ant imalar ica a benefìcio dei lavorator i 
delle cave e delle miniere. Così, per mezzo 
del l 'Uff ic io del lavoro, delle c a t t e d r e a m b u -
lanti , dei consorzi agrari, degli uffici fore-
stali e geologici il Ministero di agr icol tura 
può far molto per diffondere la n u o v e co-
noscenze p r e v e n t i v e ant imalar iche. Anzi-
t u t t o deve però dare il buon esempio. I 
l avorator i , che da lui dipendono, devono 
essere garant i t i nella loro sa lute durante il 
l avoro , che compiono a v a n t a g g i o dell 'eco-
nomia nazionale. 

Queste sono le domande che ho r ivol to 
al ministro; da lui aspetto risposte concrete 
e rassicuranti . {Bene! Bravo!) 

P R E S I D E N T E . I l seguito di questa di-
scussione sarà rimesso a domani , s a l v o che 
il ministro non creda di parlare ora, perchè 
non v i sono più oratori inscri t t i . 

Voci. A domani! a domani ! 
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E,AVA, ministro di agricoltura, industria 
e commercio. Dovrò andare molto per le 
lunghe. 

P R E S I D E N T E . Allora rimetteremo il 
seguito a domani. 

Interrogazioni ed interpellanza. 

" P R E S I D E N T E . Si dia lettura delle do-
mande di interrogazioni e d'interpellanza 
pervenute alla Presidenza. 

PODESTÀ, segretario, legge: 

« I sottoscritti chiedono di interrogare il 
ministro di grazia e giustizia per sapere se 
intenda provvedere alle condizioni penose 
della classe dei portieri giudiziari. 

« Faelli, Cardani ». 

« I l sottoscritto chiede di interrogare i 
ministri di agricoltura, industria e com-
mercio e di grazia e giustizia, per sapere se 
e quando intendano di ripresentare il pro-
getto di legge sui contratti agrari, già sot-
toposto alle deliberazioni della Camera nella 
passata legislatura. 

•i 

« Landucci ». 

« Il sottoscritto chiede d'interrogare i 
ministri delle finanze e di grazia, giustizia 
e dei culti, quando intendano presentare il 
disegno di legge, che, secondo l'articolo 8 
della legge I o marzo 1886, deve determi-
nare gli effetti giuridici del catasto, e pro-
porre le riforme, che occorressero, a tal fine, 
nella legislazione civile. 

« Landucci ». 

« Il sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro di grazia e giustizia e dei culti, 
per sapere quando intenda iniziare gli studi 
opportuni allo scopo di concretare e pre-
sentare un progetto di legge, che istituisca 
e regoli una procedura collettiva, affine a 
quella del fallimento, anche per i non com-
mercianti. 

« Landucci ». 

« I sottoscritti interrogano il ministro 
di grazia e giustizia sui criterii seguiti dalle 
Commissioni distrettuali in genere, e da 
quella di S. Maria Capua Vetere in specie 
(che cancellava tutti i maestri), nella revi-
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sione delle liste dei giurati compilate dalle 
Commissioni comunali. 

« Montemartini, Credaro ». 

« I l sottoscritto chiede al ministro della 
pubblica istruzione, quali sieno le sue in-
tenzioni, dopo il parere espresso dalla Giunta 
del Consiglio superiore, circa la chiusura 
del collegio dei Marianiti a Pallanza. 

« Socci ». 

« Il sottoscritto chiede di interpellare il 
ministro della pubblica istruzione per sa-
pere se egli ritenga costituzionale l'artico-
lo 3 del regio decreto 1° gennaio 1905, ema-
nato in applicazione della legge 8 luglio 1904, 
n. 407; e se intenda far cessare immedia-
tamente la dittatura dei pieni poteri, as-
suntasi con quel decreto, mantenendo in 
uno stato di agitazione e di orgasmo un'in-
tera Amministrazione centrale dello Stato 
con grave danno dei pubblici servizi. 

« Galluppi »-

P R E S I D E N T E . Le interrogazioni e la 
interpellanza testé lette saranno iscritte 
n'ell' ordine del giorno, avvertendo, per 
quanto concerne la interpellanza, che il 
ministro della pubblica istruzione dovrà 
dichiarare domani se intenda, o no, di ac-
cettarla, e che in difetto di comunicazioni 
in proposito, l'interpellanza s'intenderà ac-
cettata. 

Osservazioni sull'ordine del giorno. 

P R E S I D E N T E . D e b b o avvertire che, to-
v gliendo le riserve fattesabato, dopo la discus-

sione del bilancio di agricoltura e commercio 
si discuterà il trattato di commercio tra l 'I-
talia e la Germania, perchè di questo è stata 
fatta domandadal Governo. [Benissimo!). 

Rimane pure inteso che sul disegno di 
legge per l'esercizio della professione d'in-
gegnere e di architetto avranno la prece-
denza i bilanci a misura che vengano pre-
sentate le relazioni. 

La seduta termina alle ore 18.10. 

Ordine del giorno per la seduta di domani. 

1. Interrogazioni. 
2. Verificazione di poteri — Elezione con-

testata del collegio di Ragusa (eletto Co-
cuzza). 
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3. Svolgimento di una propos ta di legge 
del depu ta to Caputo per la costi tuzione in 
comune au tonomo della f razione di Capoli-
veri (Portolongone). 

4. Seguito della discussione del disegno 
di legge : S t a to di previsione della spesa del 
Ministero di agr ico l tura , indus t r ia e commer-
cio per l 'esercizio finanziario 1905-906 (35). 

Discussione dei disegni di legge. 
5. T r a t t a t o addizionale al t r a t t a t o di 

commercio, di dogana e di navigazione f ra 
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l ' I t a l i a e la Germania del 6 dicembre 1.891, 
so t toscr i t to a E o m a il 3 d icembre 1904. 

6. Sull 'esercizio della professione d ' in-
gegnere, di a rch i te t to e di peri to agrimen-
sore. (71). 

PROF. A V V . L U I G I RAVANI 
Direttore degli Uffici di Revisione e di Stenografia 

Licenziata per la stampa il 4 marzo 1905. 
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